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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce zkoumá optimalizaci výukového procesu pro učitele na středních 

školách pomocí analýzy různých výukových metod. Skládá ze dvou části: teoretické a 

praktické. Teoretická část se zaměřuje na popsání pojmů jako jsou výchovně vzdělávací 

proces, typy výukových metod a její kritéria pro výběr, učitelské vyhoření apod.  Praktická 

část práce se zaměřuje na dotazníkové šetření. Základním cílem práce je identifikovat 

nejefektivnější metody z hlediska časové náročnosti pro učitele a přínosu pro žáky. 

Výsledkem práce je zhodnocení nejefektivnějších výukových metod z pohledu časové 

náročnosti pro učitele a přinos žákům. K dosažení tohoto cíle je provedena analýza 

časových dat získaných z vybraných výukových metod. 

KLÍČOVÁ SLOVA 

optimalizace, výukový proces, cizí jazyky, klasické výukové metody, aktivizující metody, 

komplexní výukové metody. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ABSTRACT 

This bachelor thesis examines the optimization of the teaching process for high school 

teachers through the analysis of various teaching methods. It consists of two parts: 

theoretical and practical. The theoretical part focuses on describing concepts such as the 

educational process, types of teaching methods, and their criteria for selection, teacher 

burnout, etc. The practical part of the work focuses on a questionnaire survey. The basic 

aim of the work is to identify the most effective method in terms of time demands for 

teachers and benefits for students. The result of the work is an evaluation of the most 

effective teaching methods in terms of time demands for teachers and benefits for students. 

To achieve this goal, an analysis of time data obtained from selected teaching methods is 

performed. 

KEYWORDS 

optimization, teaching process, foreign languages, traditional teaching methods, activating 

methods, comprehensive teaching methods.
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Úvod 

Vzdělávání je základním kamenem rozvoje společnosti a jednotlivců, a v současné 

době prochází významnými proměnami. Změny ve společnosti, technologický pokrok a nové 

požadavky na kvalifikaci a dovednosti absolventů středních škol klade na vzdělávací systémy 

nové výzvy. Tyto výzvy nejen ovlivňují obsah a cíle vzdělání, ale také metody a formy, 

jakými je výuka realizována. Moje bakalářská práce se zabývá optimalizací výukových metod 

ve střední škole, s důrazem na aktivizující metody výuky a jejich praktickou aplikaci. 

Výběr vhodných výukových metod je klíčový pro účinnost vzdělávání. V současné 

době se kladou vyšší nároky na aktivní zapojení žáků do výukového procesu, rozvoj 

kritického myšlení a samostatného řešení problémů. Tato práce si klade za cíl zjistit, jaké 

výukové metody jsou nejefektivnější pro snížení časové náročnosti učitele a zároveň přínos 

pro žáky na českých středních školách. 

Tato studie se opírá o analýzu odborné literatury, která poskytuje teoretický rámec pro 

pochopení současných trendů v pedagogice a vzdělávání. Zkoumá různé přístupy a metody, 

které jsou v současnosti používány v pedagogické praxi, a identifikuje klíčové faktory, které 

ovlivňují jejich efektivitu a aplikovatelnost. 

Empirická část práce zahrnuje dotazníkové šetření mezi učiteli středních škol. Cílem 

tohoto šetření je získat přímé informace o zkušenostech a postojích učitelů ke konkrétním 

výukovým metodám, jejich časové náročnosti a percepci efektivity různých přístupů ve 

výuce. Tato data umožňují lépe pochopit, jaké metody jsou v praxi nejefektivnější, a jaké jsou 

bariéry a výzvy spojené s implementací inovativních přístupů ve vzdělávání. 

Na základě získaných poznatků a dat bude formulována řada doporučení pro školy a 

učitele, které by mohly přispět k efektivnější a angažovanější výuce. Tyto návrhy jsou 

zaměřeny na to, aby podpořily větší využívání efektivních výukových metod a zároveň 

přihlédly k reálným podmínkám a omezením v českém vzdělávacím kontextu. 

Výsledky této práce mají potenciál přispět k dalšímu rozvoji pedagogické teorie a 

praxe a nabídnout konkrétní směry, jak mohou české střední školy reagovat na současné 

výzvy vzdělávacího systému 

Cíle práce 

Cílem této bakalářské práce je zjištění nejefektivnějších výukových metod, které 

optimalizují výukový proces a snižují časovou náročnost pro učitele cizího jazyka na českých 
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středních školách. Součásti práce je uvedení obecné charakteristiky výukových metod 

s použitím odborné literatury. V závěru práce jsou navrženy doporučení pro učitele.  

Metodologie  

Při zpracování této práce je využito několik metod. Nejprve se v bakalářské práce je 

použita kompilační metoda. V teoretické části jsou shrnuté a zhodnocené poznatky získané ze 

studia odborné literatury týkající se výchovně vzdělávacího procesu, typu výuky, kvalifikace 

výukových metod a kritérií pro jejich výběr. Cílem je poskytnout komplexní přehled 

existujících teorií a poznatků v oblasti výukových metod. To zahrnuje analýzu různých typů 

výukových metod, jejich výhod, nevýhod a dopadu na proces výuky a učení. 

Pro praktickou část práce bylo provedeno dotazníkové šetření mezi učiteli středních 

škol, zaměřené na časovou náročnost různých výukových metod. Zde se aplikuje metoda 

pedagogického výzkumu, která umožnila získat primární data přímo od učitelů. Data z 

dotazníků jsou analyzována s cílem určit, které metody jsou nejefektivnější z hlediska časové 

náročnosti a přínosu pro žáky. 

Při návrhu a vývoji doporučení pro aplikaci výukových metod ve výuce je použita 

modelování. Modelování totiž znamená vytváření návrhů nebo modelů výukových situací, 

které by mohly být v praxi uplatněny. Zahrnuje kombinování teoretických znalostí s výsledky 

empirického šetření, aby byly navrženy praktické přístupy a strategie, které by mohly zlepšit 

výukový proces na středních školách. 
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2 Teoretická východiska 

2.1 Výchovně vzdělávací proces 

V této kapitole se věnuji komplexní analýze výchovně vzdělávacího procesu. 

Pozornost je zaměřena na dynamiku mezi pedagogem a studentem, a to jak v aspektu 

asimilace znalostí a schopností, tak v modelování osobnosti studenta. Dále prozkoumávám 

historickou evoluci vzdělávacích modelů a jejich vliv na současné pedagogické metody. Toto 

zkoumání mě umožní lépe porozumět současnému stavu vzdělávání a identifikovat oblasti pro 

potenciální optimalizaci. 

Výchovně vzdělávací proces odkrývá dynamiku a interakci mezi pedagogem a 

individuálním učícím se subjektem, jež směřuje k asimilaci schopností a poznatků učícího se. 

Dále také ovlivňuje a modeluje aspekt osobnosti učícího se subjektu, a to je důvod, proč je 

zahrnuto slovo "výchova" v názvu. Dle (Maňák, 1995) proces získávání schopností a znalostí 

a formování osobnostních charakteristik jednotlivce nevyplývá z jednorázového aktu, ale 

spíše se vyvíjí v průběhu času, což je důvodem pro použití termínu "proces".  

Edukační realitu jde poznat díky koncepci výuky, zobecňující dosažené teoretické 

poznatky a praktické zkušenosti a jsou východiskem pro nové nebo inovované pojetí 

výchovně - vzdělávacího procesu.  

Pohled na historii vzdělávacích a školicích systémů odhaluje klíčové momenty, kdy 

docházelo k radikálním změnám a novým konceptům ve vzdělávání, a to jak za jakých 

historických okolností, tak i z jakých důvodů. Tato historická evoluce je stručně prezentována 

skrze čtyři koncepce, které uvádí (Maňák & Švec, 2003), jež lze z praxeologické perspektivy 

označit jako vzdělávací modely. Jedná se o následující koncepce:  

• pedeutologický;  

• pedocentrický;  

• komunikativní (interaktivní); 

• humanisticko-tvořivý. 

Tyto modely se soustředí na základní dyadickou jednotku vzdělávání a formují 

charakteristiky výuky v rámci školního prostředí. 

Jednotlivé koncepce výuky představují základní parametry konkrétního rámce metod 

vzdělávání, jelikož definují rozsah výukových interakcí mezi pedagogem a žákem a formují 

hlavní aspekty těchto interakcí. 
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Podle autorů (Maňák & Švec, 2003) edukační proces lze charakterizovat jako 

komplexní dynamický systém, který je tvořen souborem vzájemně propojených prvků, jejichž 

interakce je ovlivňována vnějším prostředím a zpětnou vazbou. 

Obrázek 1: Proces výuky ilustruje model vzdělávacího procesu, který je zasazen do 

širšího rámce podmínek, jako je okolní prostředí a organizace výuky. Ve středu modelu je 

učitel, který je klíčovou postavou v procesu výuky, vedle něho jsou umístěny primární složky 

vzdělávání - obsah a metoda. Tyto dvě složky jsou přímo spojené s žákem, jeho učením a 

fázemi, kterými prochází na cestě k dosažení cílů. Učitel a žák jsou propojeni komunikací, a 

to jak přímo, tak prostřednictvím didaktických prostředků. Komunikace může být chápána jak 

v tradičním slova smyslu (diskuze, vysvětlování), tak prostřednictvím moderních 

didaktických pomůcek, například digitálních médií. Model naznačuje, že vzdělávací proces je 

dynamický a interaktivní, s různými prvky a aktéry, kteří jsou vzájemně propojení a ovlivňují 

se. Okolní prostředí a podmínky, ve kterých vzdělávací proces probíhá, mají také důležitý vliv 

na to, jak učitel a žák interagují a jak jsou obsah a metody výuky realizovány. 

Obrázek 1: Proces výuky 

 

Zdroj: podle (Maňák & Švec, 2003) 

Na Obrázek 2 je znázorněna osa procesu výuky rozdělená do pěti hlavních fází. Fáze 

motivace zahrnuje stimulaci zájmu studentů o učivo a vytvoření potřeby se učit. Motivace je 

klíčová pro angažovanost žáků a jejich ochotu zapojit se do výuky. V fázi expozice dochází k 

prezentaci nového učiva, kde učitel představuje informace a koncepty žákům. Expozice může 

zahrnovat přednášky, demonstrace, nebo použití audiovizuálních pomůcek. Fáze fixace je o 

procvičování a opakování informací, aby si studenti učivo lépe zapamatovali. Zahrnuje různé 

obsah 

didaktické 

prostředky 

žák 

učení 
učitel 

vyučování 

metoda 

komunikace 

organizační formy 

podmínky 
cíle 

okolí 
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metody, jako jsou cvičení, testy, nebo skupinové projekty. V fázi diagnóza se hodnotí, do jaké 

míry studenti pochopili a absorbovali učivo. Diagnostické metody mohou zahrnovat testy, 

kvízy, a praktické úkoly. Poslední fází je aplikace, kde žáci využívají získané znalosti a 

dovednosti v nových situacích. Cílem je ukázat, že studenti dokážou učivo použít v praxi, což 

je konečným ukazatelem úspěchu vzdělávacího procesu. 

Osa směřuje od motivace k aplikaci, což ukazuje, že výukový proces je lineární a 

sekvenční, kde každá fáze předchází další a je základem pro následující krok. 

Obrázek 2: Fáze procesu výuky 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle (Maňák & Švec, 2003) 

Prostřednictvím různých fází a proměnlivých situací se proces výuky stává klíčovým 

faktorem, který ovlivňuje volbu výukových metod a zároveň jim dodává specifické 

charakteristiky (Obrázek 2: Fáze procesu výukyObrázek 2).  

Metoda ve vzdělávacím procesu funguje jako nositel a částečně i nástroj probíhajících 

změn, přičemž předvídá cíl daného procesu a propojuje jednotlivé fáze v kontinuálním 

průběhu. Vzdělávací metoda sleduje a usměrňuje jednotlivé fáze vývoje vzdělávacího 

subjektu, zajistí jejich souvislost a směřování k danému cíl. 

Tato kapitola představila zásadní pohled na výchovně vzdělávací proces, zdůrazňující 

význam interakce mezi pedagogem a žákem a vliv vzdělávacího procesu na osobnostní rozvoj 

studentů. Po porozumění těmto dynamikám, přecházím nyní ke kapitole o různých typech 

výuky, což umožní hlubší porozumění různým přístupům a metodám, které mohou tento 

proces ovlivnit. 

2.1.1 Vyučování a učení 

V této podkapitole se zaměřuji na důležitou interakci mezi vyučováním a učením. 

Popisuji, jak se role učitele a žáka vzájemně prolínají a tvoří jádro pedagogického procesu. 

Učitelé nejen poskytují znalosti, ale také aktivně podporují a směřují učení žáků, což zahrnuje 

přizpůsobení výuky individuálním potřebám a preferencím studentů. V této části zkoumám, 

jak tyto dvě stránky vzdělávacího procesu společně přispívají k rozvoji schopností, 

dovedností a celkové osobnosti studentů, přičemž klíčovým prvkem je pochopení jejich 

individuálních stylů učení a potřeb. 

motivace expozice fixace diagnóza  aplikace 
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Dle (Zormanová, 2014) Vyučování klade důraz především na aktivity pedagoga, které 

se odehrávají v interakci s vzdělávacími účastníky. 

Autoři (Maňák & Švec, 2003) dávají přehled o výuce, jako činnost učitele, a učení, 

jako činnost žáka, které představují dva základní procesy pro tvorbu jádra pedagogické 

interakce ve školním prostředí.  

Na Obrázek 3: Vztah vyučování a učení je znázorněn vztah mezi výukou a učením, 

kde učení studentů a výuka učitele jsou propojeny procesem interakce a zpětné vazby. Učení 

studentů vyvolává odezvy, na které učitel reaguje v rámci své výuky, a naopak učitelova 

výuka generuje odezvy ze strany studentů, které ovlivňují jejich učení. Tento vzájemný 

proces zpětné vazby umožňuje adaptivní přístup k výuce, kde obě strany, učitel i žáci, 

komunikují a reagují na odezvy druhé strany, což vede k efektivnějšímu a cílenějšímu učení. 

Obrázek 3: Vztah vyučování a učení  

 

Zdroj: podle (Maňák & Švec, 2003) 

Podle (Průcha, et al., 2003) učení jako institucionalizovaná forma pedagogické 

intervence realizovaná v rámci školního prostředí představuje systematický a cílený proces, 

jenž má za účel poskytnout vzdělání dětem, mládeži i dospělým. Vzdělávání je tudíž vnímáno 

jako komplexní systém, který zahrnuje proces výuky, stanovené vzdělávací cíle, obsah 

vzdělání, podmínky a faktory ovlivňující výuku, různé metody výuky, a výstupy z 

vzdělávacího procesu.  

Čábalová uvádí, že pojetí výuky je obvykle vnímáno v širším kontextu než termín 

"vyučování" (Čábalová, 2011). Zormanová zdůrazňuje, že výuka zahrnuje nejen činnosti 

spojené s učením žáka, ale také aktivity spojené s vyučováním učitele, a to včetně jejich 

vzájemného propojení a obsahu vzdělávání (Zormanová, 2014). 

Učitel svými vyučovacími metodami aktivně podporuje, v souladu s výukovými cíli, 

odpovídající učební aktivity žáků. Dle (Maňák & Švec, 2003) to může zahrnovat 

VYUČOVÁNÍ 

(učitel) 

UČENÍ 

(žáci) 

Zpětné vazby 

odezvy žáků 
reakce učitele na 
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upřednostňování klíčových informací, iniciování diskusí o probíraném látku a zadávání úkolů 

pro samostatnou práci. Tyto strategie slouží k podnícení učebního procesu u žáků. 

Pod vedením učitele si žáci prostřednictvím učení osvojují různé formy poznání, 

včetně znalostí, dovedností, návyků a postoje, a zároveň rozvíjejí své schopnosti. Učení je 

komplexní proces, který zahrnuje aktivity jako je pozornost, představivost, paměť a myšlení 

(Maňák & Švec, 2003). Tento proces je důležitým nástrojem poznávání pro žáky, který je 

často provázen emocemi.   

Žáci se navzájem odlišují nejenom ve svých schopnostech, ale také v preferovaných 

stylech učení a rychlosti, jakou se učí. Z tohoto důvodu je klíčové, aby učitel usiloval o 

porozumění těmto individuálním rozdílům ve způsobech učení (Maňák & Švec, 2003). Svým 

vyučováním pak učitel reaguje nejen na obecné vývojové aspekty, ale také na jedinečné 

individuální charakteristiky každého žáka. 

Po prozkoumání důležitosti vztahu mezi vyučováním a učením, v této kapitole jsem 

zdůraznil roli, kterou hraje pedagog ve vzdělávacím procesu a jak to ovlivňuje žákovo učení. 

To přirozeně vede k diskusi o specifických typech výuky v následující kapitole, kde zkoumám 

různé metody a techniky, které mohou být v procesu vyučování a učení využity. 

2.1.2 Typy výuky 

V této sekci se podrobněji zabývám různými typy výuky, které byly identifikovány a 

klasifikovány odborníky v oboru. Rozděluje je na informativní, heuristickou, produkční a 

regulativní výuku, a podrobně zkoumám jedinečné charakteristiky každého z těchto přístupů. 

Kromě toho analyzuji, jak tyto metody ovlivňují proces učení a interakci mezi učitelem a 

žákem, přičemž hlavní důraz si klade na jejich vliv rozvoje samostatnosti, kreativity a 

kritického myšlení studentů. 

Během našich školních let jsme zažili rozmanité výukové hodiny, během nichž učitelé 

předávali učivo různými způsoby. Tento jev byl zkoumán mnoha pedagogy, jako je například 

Maňák, který na základě charakteru prezentovaného učebního obsahu a způsobu, jakým žáci 

pracují s učivem a jak je vedeni, identifikoval několik typů výuky:  

• informativní výuka; 

• heuristická výuka; 

• produkční výuka; 

• regulativní výuka. (Maňák, 1995) 
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Výuka informativní  

Podle (Zormanová, 2014) tento typ výuky představuje předávání hotových informací 

žákům učitelem za použití různých didaktických pomůcek a metod, často se jedná o výklad, 

popis nebo instruktáž. Typicky se jedná o frontální výuku, kde je učitel aktivní a dominující, 

zatímco žáci spíše pasivně přijímají podávané informace. I když tento způsob výuky 

nezpůsobuje rozvoj aktivity a kreativity žáků, je vhodný pro úvod do nového a náročného 

učiva nebo pro prezentaci velkého množství informací. 

Výuka heuristická 

V rámci heuristické výuky jsou žáci vedoucí k samostatnému objevování, vyvozování 

a poznávání nových faktů pod vedením učitele. Učitel zastává roli průvodce a poradce žáků 

při jejich cestě k poznání. Na rozdíl od informativní výuky přebírá žák aktivní roli a velkou 

část učiva objevuje a získává informace sám, často prostřednictvím samostudia. Tento typ 

výuky se často projevuje prostřednictvím problémově orientované výuky, kde učitel klade 

žákům otázky a vede s nimi heuristické diskuse, nebo prostřednictvím projektové výuky. 

Důraz je kladen na podporu aktivity, samostatného a kreativního myšlení žáků, stejně jako na 

samostatnou a tvořivou práci. Žáci se učí vyhledávat, třídit a zpracovávat informace a 

následně je aplikovat při řešení problémů a situací. 

Výuka produkční 

Dalším typem výuky, který je spojen s konkrétním cílem, je produkční výuka. V tomto 

případě je cílem vytvoření určitého konkrétního výstupu, jako je produkt nebo praktické 

řešení problému. Toto spojení "školy a života" a produkčního typu výuky je charakteristické 

také pro výuku vedoucí se komplexní výukovou metodou nazývanou "učení v životních 

situacích" (Zormanová, 2014). Tato metoda umožňuje žákům získávat vědomosti a 

dovednosti prostřednictvím vlastních zkušeností při zapojování se do různých aktivit, které 

přinášejí přímý kontakt se skutečným životem. Metoda "učení v životních situacích" navazuje 

na problémovou a projektovou výuku a jejím cílem je propojit školu se životem a 

kompenzovat školní zkušenosti zážitky ze skutečného života. Tímto způsobem je učení 

zaměřeno na řešení reálných problémů a posílení aktivity, zkušeností, zájmů a potřeb žáků.  

Propojení „školy a života“ bylo charakteristickým rýškem pracovní a činné školy, 

které vznikly v období hnutí reformní pedagogiky pod vlivem pragmatické pedagogiky, 

jejímiž zakladateli byli zejména americký pedagog J. Dewey a německý pedagog G. 

Kerschensteiner. Na základě popisu od (Singule, 1991) tyto školy zdůrazňovaly důležitost 
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práce jako nedílné součásti vzdělávacího procesu, avšak měly odlišné přístupy k zavedení 

práce do výuky. Kerschensteiner prosazoval práci, zejména ruční práce, a organizoval žáky do 

pracovních společenství, zatímco Dewey považoval práci za zdroj nových poznatků a 

zkušeností.  

Naopak (Solfronk, 1994) zdůrazňuje, že činná škola sdílí s pracovní školou mnohé 

rysy, ale existují i rozdíly. Obě školy se snaží o aktivní zapojení žáků, kteří si neosvojují 

poznatky pasivně, ale prostřednictvím vlastní aktivity. Podle ideálů činné školy si žáci 

osvojují vědomosti a dovednosti skrze aktivní činnost, která vychází z jejich vlastních zájmů a 

potřeb. Klíčovou myšlenkou činné školy je, že žáci nejenom získávají poznatky, ale také se 

učí je aplikovat při řešení praktických životních problémů. Na rozdíl od pracovní školy činná 

škola zachovává tradiční strukturu tříd, učebních předmětů a rozvrh hodin. 

Výuka regulativní 

V tomto specifickém typu výuky je každá činnost žáka řízena a regulována, často 

prostřednictvím programu. Jedním z charakteristických příkladů této metody je programované 

učení, které je založeno na řízení učebního procesu žáků pomocí programu. Tento program 

obsahuje soubor postupných kroků, do kterých je strukturováno učivo. Během 

programovaného učení je učivo rozděleno do malých, logicky uspořádaných segmentů 

nazývaných kroky. 

Další klíčovou charakteristikou tohoto typu výuky je pravidelná zpětná vazba, kterou 

žák obdrží od programu ohledně svého výkonu. Tato zpětná vazba je důležitá pro udržení 

žáka v aktivitě a motivaci. Programované učení může být prezentováno pomocí různých 

prostředků, jako jsou učební stroje (dnes obvykle nahrazené výukovými programy na 

počítačích) nebo tištěné texty. 

V rámci programovaného učení jsou dodržovány následující principy: 

• Princip malých kroků: Učební materiál je pečlivě strukturován a 

rozdělen na drobné, návazné úseky, které tvoří posloupnost. Tato postupnost 

umožňuje žákovi postupovat krok za krokem a snadno navazovat na předchozí 

informace. 

• Princip aktivní reakce: Každý krok v učebním procesu je prezentován 

žákovi jako otázka nebo problém, na který je vyžadována jeho reakce. Tím, že žák 

musí aktivně reagovat na dané otázky nebo situace, se učení stává efektivnějším a 

zapamatování informací je usnadněno. 
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• Princip zpětné vazby: Po každém kroku, tedy po každé odpovědi, žák 

obdrží zpětnou vazbu ohledně svého výkonu. Pokud žák udělá chybu, je okamžitě 

upozorněn a je mu poskytnuta možnost analyzovat svou chybu a porozumět jí. To 

umožňuje žákovi lépe pochopit dané téma a správně vyřešit příslušnou úlohu. 

• Princip vlastního tempa je dalším klíčovým prvkem programovaného 

učení. Tato metodika poskytuje studentům flexibilitu pracovat podle svých 

individuálních schopností a v souladu se svým vlastním časovým harmonogramem. V 

porovnání s tradičním vyučováním tento přístup přináší výhody, protože nadaní 

studenti mohou postupovat rychleji a nejsou zpomalováni slabšími spolužáky, což je 

častým jevem v klasickém vyučování. Tento princip umožňuje každému žákovi 

pracovat v tempu, kterému nejlépe odpovídá, což přispívá k individuálnímu a 

efektivnímu učení. (Zormanová, 2014) 

Tyto principy zajišťují efektivní učení a zapamatování se zpětnou vazbou, která je 

poskytována v průběhu procesu a podporuje pocit úspěchu žáka. 

Kromě mnoha výhod má programované učení také několik nevýhod: 

• Atomizace poznatků: Učební látka je rozložena do malých kroků, což 

může vést k tomu, že žák ztrácí povědomí o celkových souvislostech a vztazích mezi 

jednotlivými částmi. 

• Omezení komplexního rozvoje osobnosti: Programované učení se 

zaměřuje převážně na dosažení specifických cílů a může tím omezit rozvoj dalších 

aspektů osobnosti, jako je kreativita nebo sociální dovednosti. 

• Omezený sociální interakce: Programované učení často minimalizuje 

možnosti sociální interakce mezi žáky a učitelem, což může omezit rozvoj 

mezilidských vztahů a sociálních dovedností. 

• Nedostatek prostoru pro mluvní projev: V rámci programovaného učení 

může být omezený prostor pro žákovu aktivní účast a projev v diskuzích nebo 

prezentacích, což může brzdit rozvoj komunikačních schopností. 

• Omezení aktivity a tvořivosti: Programované učení může mít tendenci 

zaměřovat se na pasivní přijímání informací spíše než na aktivní účast žáka a podporu 

jeho tvořivosti a kritického myšlení. (Zormanová, 2014) 
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Jako je tomu u různých typů výuky, i v rámci programovaného učení existují různé 

etapy a fáze, které mohou ovlivnit způsob, jakým je metoda implementována a jakým 

způsobem ovlivňuje žáky. 

Po důkladném prozkoumání různých typů výuky a jejich charakteristik, tato kapitola 

poskytla hlubší porozumění rozmanitým přístupům k vzdělávání. Toto porozumění je 

nezbytné pro přechod k následující kapitole, kde se zaměřuji na konkrétní výukové metody, 

které lze použít ve výchovně vzdělávacím procesu. 

2.1.3 Současná výuka na českých středních školách 

Tato část se zaměřuje na současný stav výuky na českých středních školách. Otevírám 

diskuze o výzvách, kterým čelí školní systém, včetně problémů s kvalitou didaktiky a 

profesního vzdělávání učitelů. Tato sekce se věnuje také problematice učitelského vyhoření a 

způsobům, jakými současné metodiky a politická opatření ovlivňují kvalitu vzdělávání a 

pracovní prostředí učitelů. 

V e své knize „Výukové metody v pedagogice“ Zormanová Lucie popisuje škola jako 

tradicionalistickou institucí, která obvykle preferuje udržení existujícího modelu výuky a 

osvědčených postupů (Zormanová, 2012). Změny ve vzdělávání jsou často spojeny s 

rozsáhlými reformami. Nicméně výuková metoda je dynamickým prvkem, který se vyvíjí 

rychleji než samotné výukové koncepty a organizační struktury. Je propojena s pedagogovým 

pojetím výuky, celkovou společenskou percepcí vzdělávání v daném období, koncepcí 

vzdělávání a dalšími didaktickými faktory. Koncepty výuky a jejich interpretace odrážejí 

změny ve společnosti tak, jak se udály v historii. 

V současnosti na mnoha našich školách převažuje model direktivně řízeného učení 

(Maňák & Švec, 2003).  

Robert Čapek v roce 2015 (Čapek, 2015) psal o tom, že české školství, podobně jako i 

ostatní instituce, nenastoupilo nové tisíciletí s příznivými vyhlídkami. Výzkumné analýzy a 

další průzkumy jasně ukazují, že kvalita našeho školství není na takové úrovni, jak bychom si 

přáli. Pohled na různé aspekty školství odhaluje, že nedostatečná kvalita didaktiky, tedy 

způsoby výuky, je jedním z hlavních faktorů. Učitelé se potýkají s obtížemi v oblasti výuky, 

hodnocení, komunikace, a to přispívá ke zvýšenému výskytu pasivních, nezúčastňujících se, 

špatně vzdělaných a neukázněných studentů. Didaktické dovednosti učitelů v českých školách 

jsou ve značně neuspokojivém stavu, což má za následek negativní dopady na vzdělávací 
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proces. Opatření, která byla zavedena s cílem zlepšit situaci, nepřinesla očekávané výsledky. 

Například výukové portály, které slouží učitelům ke sdílení výukových materiálů, obsahují 

převážně nezajímavé a málo inovativní materiály. Digitální učební materiály, které jsou 

považovány za moderní řešení, často nepřinášejí žádoucí efekty. Tyto přístupy mohou navíc 

odradit aktivnější a kvalitnější učitele, což je znepokojivá situace. Je důležité se zamyslet nad 

tím, jaké materiály učitelé vytvářejí pro své žáky, a zda tyto materiály skutečně přispívají ke 

kvalitnímu vzdělávání. 

Čapek byl názorů, že učitelé jsou částečně odpovědní za špatný stav ve školství, avšak 

nelze jim přičítat veškerou vinu. Existuje několik příčin, které ovlivňují situaci na školách, a 

mnohé z nich nejsou pod kontrolou učitelů. Jedním z těchto faktorů je nedostatečná zkušenost 

učitelů s různými metodami a aktivní formami výuky, protože sami takový způsob výuky 

nezažili (Čapek, 2015). 

Další podle Roberta Čapka profesní vzdělávání učitelů na školách trpí nedostatečnou 

strukturou a nedostatečnou kvalitou. Školení často postrádají praktický přístup a zdají se být 

bezobsažná, přičemž nedostatečně osvětlují didaktické dovednosti. Učitelé se takovým 

školením účastní s frustrací a ztrátou motivace. Někteří dokonce považují toto další 

vzdělávání za nadbytečné, mimo jejich pracovní povinnosti, aniž by si uvědomovali, že se 

jedná o nezbytnou součást práce v každém profesním odvětví (Čapek, 2015). 

Avšak nedostatek motivace k dalšímu vzdělávání není jediným faktorem. Mezi další 

důvody patří: příprava nových učitelů často trpí nedostatečnou kvalitou. Studenti 

pedagogických oborů vnímají svůj studijní úkol pouze jako absolvování předmětů a zkoušek, 

nikoli jako přípravu na svou budoucí profesi. Učební osnovy jsou pro ně pouze překážkou na 

cestě k získání diplomu a vysokoškolského vzdělání. Většina odborných předmětů je 

nepotřebná a má kolísavou kvalitu, přičemž většinu získaných poznatků studenti nikdy v praxi 

nevyužijí. Oborová didaktika často trpí nedostatečnou časovou dotací a mnoho 

pedagogických pracovníků ji nikdy neaplikovalo ve vlastní pedagogické praxi. Počet 

vyučujících doktorandů, doktorů a docentů, kteří nikdy nevykonávali pedagogickou činnost 

před studenty, roste. Tito učitelé používají vyčtené poznatky a zastaralé typologie, které 

nejsou relevantní pro praktickou pedagogickou práci. Všeobecné pedagogické a pedagogicko-

psychologické předměty se vyhýbají důležitým aspektům školní práce. Výuka budoucích 

učitelů je nedostatečná, neboť není zajištěna kvalitní didaktickou praxí, a tudíž není vedená 

zkušenými didaktiky (Čapek, 2015). 
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Dalším klíčovým faktorem je syndrom vyhoření u učitelů nebo „učitelské vyhoření“, o 

kterém podrobně píše autoři knihy „Učitelské vyhoření“ (Smetáčková, et al., 2020).  

Stres je subjektivní povahy a závisí na individuálních charakteristikách. Většina 

jedinců se shoduje, že určité události a situace jsou stresující, zatímco jiné nejsou. Obecně 

platí, že vysoká úroveň stresu souvisí s charakterem práce a pracovními podmínkami. V 

učitelském povolání je práce individualizovaná, prováděná v hlučném prostředí po dobu 5-6 

hodin bez možnosti odpočinku, s vysokou mírou odpovědnosti a s omezeným uspokojením v 

podobě materiální odměny a společenského uznání. Stresory ve výuce, které vyvolávají stres, 

(Smetáčková, et al., 2020) klasifikovali do následujících tří typů:  

• faktory stresu týkající se interakcí s žáky; 

•  rodiči a kolegy, stresy vyplývající z výuky v třídách s různorodými právními a 

sociálními podmínkami; 

• stresory spojené s vnímáním učitelské profese ve společenském kontextu. 

Podle zahraničních a českých výzkumů klíčovými faktory pro vznik učitelského stresu 

následující pracovní podmínky (Skaalvik & Skaalvik, 2009); (Bracket, et al., 2010); (Brown, 

2012); (Řehulka & Řehulková, 2001); (Židková & Martinková, 2003). 

• nedostatek času; velké a heterogenní třídy;  

• konflikty mezi vzdělávacími cíli,  

• hodnotami a reálnými možnostmi;  

• neúcta vůči škole, vyplývající z nedostatečného respektu;  

• nedostatek spolupráce a podpory od kolegů a vedení;  

• nízká vnímaná prestiž učitelství;  

• finanční ohodnocení pod úrovní;  

• kritika školství ze strany médií;  

• nesystémová politická opatření. (Smetáčková, et al., 2020) 

Zormanová uvádí, že učitelé častěji preferují výukové metody, jako je výklad a demonstrace, 

spolu s prací podle učebnic a individuální prací (Zormanová, 2012). Významné je, že na 

druhém stupni základní školy jsou metody práce ve skupinách, experimenty, hry a soutěže 

využívány spíše výjimečně. 

 

2.2 Výukové metody 
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V této kapitole se zaměřuji na různé výukové metody a jejich role v pedagogickém 

procesu. Je nezbytné analyzovat, jak tyto metody slouží jako prostředek pro přenos znalostí a 

dovedností, a jak přispívají k aktivaci, motivaci a formování osobnosti studentů. Zohledním 

také, že každá výuková situace vyžaduje specifický přístup a metodu, a probírám různé 

klasifikace metod, které zahrnují verbální, názorně-demonstrační a praktické přístupy, a jejich 

aplikaci v různých pedagogických kontextech. 

Maňák a Švec definuji výukovou metodu jako aktivní a měnitelnou součást 

vzdělávacího procesu, slouží jako prostředek komunikace a přenosu informací, zejména mezi 

pedagogem a studentem (Maňák & Švec, 2003).  

Metodologie výuky se vždy propojuje s dalšími prvky didaktiky a nelze ji vnímat 

izolovaně. Její aplikace závisí na specifických situacích v pedagogickém prostředí, a proto 

není možné použít jednu metodu univerzálně a bezohledně. Každá vyučovací situace 

vyžaduje individuální přístup a vybírání vhodné metodologie na základě specifických kritérií 

(Zormanová, 2012).  

Na obrázku 4 „Hlavní prvky procesu výuky“ je znázorněn rumb, který představuje 

hlavní prvky procesu výuky. Na horním bodu rumbu je umístěn "OBSAH", což ukazuje na 

důležitost obsahu výuky. Na pravém a levém boku rumbu jsou umístěni "ŽÁK" a "UČITEL", 

což reprezentuje dva hlavní subjekty ve vzdělávacím procesu. Na spodním bodu rumbu jsou 

"DIDAKTICKÉ PROSTŘEDKY", které jsou nezbytné pro realizaci výuky. Uprostřed rumbu 

jsou slova "Integrace" a "Komunikace", což naznačuje, že výuka je komplexní proces, kde je 

obsah předáván od učitele k žákovi prostřednictvím komunikace a didaktických prostředků, a 

to vše je integrováno do koherentního vzdělávacího zážitku. 
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Obrázek 4: Hlavní prvky procesu výuky 

 

Zdroj: podle (Maňák & Švec, 2003) 

Dle (Maňák & Švec, 2003) výukové metody mají ve výuce následující role: 

• Funkce prostředkování znalostí a dovedností. 

• Funkce aktivizace, která slouží k motivaci a zapojení žáků do učebních aktivit. 

• Funkce formativní, která přispívá k formování a rozvoji osobnosti žáků. 

• Funkce výchovná.  

 

2.2.1 Klasifikace výukových metod 

V této podkapitole je představena komplexní klasifikaci výukových metod podle J. 

Maňáka. Tudíž rozděluji metody podle zdroje poznání, aktivity a samostatnosti žáků, 

myšlenkových operací, fází výchovně-vzdělávacího procesu, a kombinací s vyučovacími 

formami a pomůckami. Tímto způsobem je poskytnut ucelený přehled možností, jak 

přistupovat k výuce, a zdůrazněn význam vhodné volby metody v závislosti na specifických 

vzdělávacích cílech a potřebách studentů. 

V literatuře je k dispozici řada různých klasifikací výukových metod. Jednou z 

nejčastěji citovaných je komplexní klasifikace vypracovaná J. Maňákem, která je v práci 

představena.  

Z hlediska zdroje poznání a charakteru poznatků, tj. z didaktického hlediska, lze 

výukové metody klasifikovat následovně: 

OBSAH 

UČITEL ŽÁK 

DIDAKTICKÉ 

PROSTŘEDKY 

Interakce 

Komunikace 
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I. Metody verbální: 

• Monologické metody (vysvětlování, výklad, přednáška...) 

• Dialogické metody (rozhovor, dialog, diskuse...) 

• Metody písemných prací (písemná cvičení, kompozice...) 

• Metody práce s učebnicí, knihou, textovým materiálem. 

 

II. Metody názorně-demonstrační: 

• Pozorování předmětů a jevů. 

• Předvádění (předmětů, činností, pokusů, modelů). 

• Demonstrace statických obrazů. 

• Projekce statická a dynamická. 

 

III. Metody praktické: 

• Nácvik pohybových a pracovních dovedností. 

• Laboratorní činnost žáků. 

• Pracovní činnost (v dílnách, na pozemku). 

• Grafické a výtvarné činnosti. 

Z pohledu aktivity a samostatnosti žáků, tj. z psychologického hlediska, výukové metody jsou 

rozděleny následovně: 

• Metody sdělovací; 

• Metody samostatné práce žáků; 

• Metody badatelské, výzkumné, problémové; 

Z hlediska myšlenkových operací, tj. z logického hlediska, lze výukové metody rozdělit na: 

• Postup srovnávací; 

• Postup induktivní; 

• Postup deduktivní; 

• Postup analyticko-syntetický. 

Varianty metod z hlediska fází výchovně-vzdělávacího procesu jsou: 

• Metody motivační; 
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• Metody expoziční; 

• Metody fixační; 

• Metody diagnostické; 

• Metody aplikační. 

Varianty metod z hlediska výukových forem a prostředků jsou: 

• Kombinace metod s vyučovacími formami; 

• Kombinace metod s vyučovacími pomůckami; 

Aktivizující metody zahrnují: 

• Diskusní metody; 

• Situační metody; 

• Inscenační metody; 

• Didaktické hry; 

• Specifické metody. 

Kombinovaný pohled na výukové metody podle (Maňák & Švec, 2003) dále rozděluje 

metody do tří základních skupin: 

• Klasické výukové metody; 

• Aktivizující výukové metody; 

• Komplexní výukové metody.  

 

2.3 Klasické výukové metody 

2.3.1 Metody slovní 

Vyprávění  

Dle Maňáka a Švece se jedná o jednu z nejstarších metod, která je využita například ve 

Starém zákoně, kde příběhy nepřinášely jen poučení, ale nabývaly i jiných významů jako 

kritika, výstraha, vzor a jiné (Maňák & Švec, 2003). Výhoda této metody spočívá v jejím 

emočním náboji a metoda jako taková je popsána následujícími slovy: „Přesto víc, než jiné 

slovní metody si zachovává intimnější vztah mezi vypravěčem a posluchačem a taktéž 

emocionální náboj společného prožívání příběhu. Metoda vyprávění patří do skupiny 

monologických slovních metod, charakterizuje ji proto převážně jednosměrný proud 
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informací od učitele k žákům, i když ani ze strany žáků není vyloučen dotaz, žádost o 

upřesnění nebo doplnění příběhu.“ 

Vysvětlování 

Na rozdíl od vyprávění je vysvětlování zaměřeno na logický a systematický postup 

popisu jevu. Zormanová v knize „Výukové Metody v pedagogice“ popisuje vysvětlování 

následovně: „Podstata vysvětlování je ve vedení žáků k pochopení a osvojení si jádra sdělení, 

podstaty jevu, funkce předmětu. Vysvětlování vlastně reprodukuje poznávací proces, ale na 

rozdíl od živelného, přirozeného průběhu jej ovlivňuje, usměrňuje a facilituje“. (Zormanová, 

2012) 

Přednáška 

Tuto učební metodu popisuje Maňák a Švec následovně: „Přednáška se na rozdíl od 

vysvětlování vyznačuje delším uceleným projevem, zprostředkovávajícím závažné téma 

skupině zainteresovaných posluchačů. Je po obsahové, formální i řečnické stránce jasně 

strukturovaným a promyšleně prokomponovaným řečnickým útvarem, který v přímé 

komunikaci vědomě využívá síly živého slova, aby posluchače získal, informoval a 

přesvědčil.“ (Maňák & Švec, 2003)  

Práce s textem 

Práce s textem představuje pedagogickou metodu, která se opírá o analýzu textových 

informací s cílem podnítit proces získávání nových znalostí, jejich prohlubování a utvrzení. 

Tato metoda nachází uplatnění zejména v oblasti výuky, kde je základem aktivního učení a 

kde často najdeme odkaz na termín "učení z textu". Proces práce s textem bývá podporován 

didaktickými situacemi vedenými učitelem. 

Rozhovor 

Rozhovor jako pedagogická metoda představuje komunikaci formou dialogu s cílem 

dosáhnout stanovených vzdělávacích cílů. Je odlišný od běžných konverzací a rozhovorů tím, 

že je strukturován a směřuje k získávání znalostí. Tuto metodu lze spojit s filozofem 

Sókratem, který ji využíval ve svých sokratických dialogech, a proto se nazývá "sokratickým 

rozhovorem" nebo "heuristickým rozhovorem." Významně se též uplatňovala u sofistů, 

humanistických učenců a jezuitů. V kontextu škol byla tato metoda někdy povrchně 

používána, například v katechetickém vyučování, kde byl důraz kladen na mechanické 

opakování předem daných odpovědí.  
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Předvádění a pozorování 

Metoda demonstrace předává žákům smyslové vnímání a zážitky, které se stávají 

základem pro jejich následné myšlenkové procesy. Tato metoda aktivně zapojuje žáky a 

rozvíjí jejich schopnost tvořit si představy, podněcuje fantazii, vyvolává citové reakce a 

podporuje kritické myšlení. Demonstrace umožňuje systematické seznámení žáků s jevy, 

které jsou důležité pro jejich duševní rozvoj, ale často nejsou přímo pozorovatelné (například 

vzdálené země) nebo mohou představovat rizika (například některé chemické experimenty). 

Tato metoda poskytuje žákům příležitost učit se pozorovat jevy, analyzovat je, vyvozovat 

závěry a další dovednosti. Učitel však musí systematicky organizovat a řídit demonstraci, 

pomáhat žákům identifikovat podstatné aspekty jevů a učit je třídit a obecně formulovat svá 

pozorování. 

Práce s obrazem 

Práce s obrazem ve výuce má hluboké kořeny a tradici, přičemž moderní vývoj 

zvyšuje význam vizuálních informací. Školy by měly připravit žáky na práci s vizuálními 

symboly a značkami v moderním světě. 

Obraz může znamenat znázornění reality nebo odraz, ale v rámci vzdělávání jde o 

způsob zobrazení jevů pro výukové účely. To může zahrnovat různé formy, od kreseb na 

tabuli po digitální grafiku. 

Důležité je, že didaktické obrazy by měly být vhodně upraveny s ohledem na vnímání 

žáků a potřeby výuky. To zahrnuje zjednodušení komplexní reality, efektivní manipulaci s 

obrazovými informacemi a estetické a technické hledisko. 

Instruktáž 

Instruktáž je osvědčenou názorově-demonstrativní metodou využívanou ve školní 

praxi, především při rozvoji různých dovedností, jako jsou pohybové, pracovní, technické, 

laboratorní a sociální dovednosti. Tato výuková metoda umožňuje žákům praktickou činnost 

na základě vizuálních, auditivních, audiovizuálních, hmatových a podobných podnětů. 

Instruktáž jako metoda může zahrnovat různé formy podnětů a instrukcí, což 

umožňuje žákům aktivně se zapojit do praktického získávání dovedností. 

Napodobování 

Napodobování hraje důležitou roli v socializaci a osobním rozvoji. Tento proces 

zahrnuje přebírání chování od autoritních postav. Může být záměrné nebo nevědomé a být 
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ovlivněno racionálními nebo emocionálními vazbami. Napodobování se může projevit 

přímým napodobováním v reálném čase nebo nepřímým vlivem, například z četby nebo 

televize. Je důležité, zda vzorové chování má pozitivní nebo negativní vliv na jedince, protože 

ovlivňuje jeho hodnoty a chování. 

Manipulování, laborování, experimentování 

Manipulace představuje proces, který začíná již v kojeneckém věku, kdy dítě zkouší 

interagovat s okolím, hraje si se svými končetinami a objevuje svět kolem sebe. Tato 

manipulace se stává stále komplexnější a směřuje k cílenému poznávání a hře v předškolním 

věku. I po vstupu do školy projevují žáci tendenci hrát si, obvykle s hračkami, a škola často 

nemá mechanismy, jak tuto přirozenou potřebu spojit s výchovnými a vzdělávacími cíli. 

Někteří pedagogové však dokázali začlenit dětskou manipulaci s předměty do vzdělávacího 

systému s pozitivními výsledky. 

Produkční metody 

Význam produkčních metod, jinými slovy práce, začal být uznáván v důležitém směru 

díky významným myslitelům a pedagogům. J. A. Komenský například zdůrazňoval důležitost 

seznamování žáků s řemeslnou a zemědělskou prací. Pracovní výchovu podporovali i další 

myslitelé jako J. J. Rousseau, J. J. Pestalozzi, R. Owen, osvícenci, filantropisté a další. 

Nicméně ne všechny pokusy o implementaci pracovní výchovy ve školách byly úspěšné. V 

dnešní moderní škole jsou pracovní dovednosti považovány za nedílnou součást všeobecného 

vzdělání. 

Tato kapitola poskytuje přehled klasických výukových metod, jako jsou vyprávění, 

vysvětlování, přednášky, práce s textem a další. Detailní prozkoumání těchto tradičních 

přístupů k výuce pomáhá pro pochopení základů pedagogického procesu. Zároveň toto 

prozkoumání umožňuje přechod k diskusi o modernějších a inovativnějších metodách, které 

jsou potřebné v dnešním dynamickém vzdělávacím prostředí. Tato kapitola tak připravuje 

půdu pro následující rozbor aktivizujících výukových metod. 

2.4 Aktivizující výukové metody 

Metody diskusní 

Diskuse, někdy nazývaná disputace, rozprava nebo rokování, nabízí různé varianty a 

modifikace, ale základní princip zůstává stejný: komunikace v rámci skupiny jednotlivců, 

kteří sdílí zájem o konkrétní problém. Výuková metoda diskuse se liší od rozhovoru tím, že 
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zahrnuje komunikaci mezi učitelem a žáky, kteří vzájemně vyměňují názory na dané téma. 

Diskutující členové používají své znalosti a argumenty k nalezení společného řešení problému 

Metody heuristické, řešení problémů 

Heuristika, což je slovo odvozené z výrazu "heureka," což znamená "objevil jsem" 

nebo "nalezl jsem," se zabývá procesem kreativního myšlení a hledání řešení problémů. V 

moderním kontextu označuje význačný rys lidského poznávání, který spočívá v schopnosti 

objevovat a odhalovat důležité informace v daném prostředí (s návazností na instinkt pátrání). 

Tento proces objevování pravděpodobně hrál klíčovou roli ve vývoji učení a vzdělávání, kdy 

mladí jedinci aktivně podnikají kroky, aby porozuměli jevům okolo sebe a získali potřebné 

znalosti a dovednosti, které jim umožní uspokojit své potřeby. 

Metody situační 

Situační metody se zabývají řešením konkrétního problémového případu, který odráží 

reálnou událost s komplexními vztahy a okolnostmi. Z pedagogického hlediska představuje 

tento případ metodicky zpracovaný materiál, který odráží reálnou problematickou situaci s 

nejednoznačným řešením. Žáci se zde učí promyšlenému jednání a řešení problémů v 

situacích, které odrážejí praktické výzvy. Oproti problémům, které nemají situační kontext, 

jsou tyto metody náročnější kvůli jejich komplexní povaze. 

Využití simulačních postupů během vzdělávacího procesu je etablovanou praxí, 

datující se až do minulého století, kdy začaly být běžně aplikovány zejména v USA, Anglii, 

Francii a Kanadě. Simulace podněcují analýzu problémových situací a umožňují žákům 

získávat zkušenosti a dovednosti v řešení reálných problémů. Koncept simulace zahrnuje 

zjednodušenou prezentaci určitého aspektu skutečnosti, často představující běžné životní 

situace, které pomáhají žákům rozvíjet dovednosti v jednání a rozhodování. 

Simulační postupy vyžadují aktivní účast účastníků, kteří se musí rozhodovat v rámci 

stanovené situace či scénáře. V dnešní době, kdy je spíše pasivní příjem nových informací 

dominantním trendem (např. prostřednictvím rozhlasu, televize, tisku), umožňují tyto metody 

získávat živé a autentické poznatky. Pomůcky, jako jsou nákresy, modely nebo plastické 

mapy, mohou být použity ke zkoumání různých aspektů simulované situace (Skalková, 2007). 

Stimulační metody umožňují žákům vyvíjet dovednosti v analýze a řešení problémů v 

různých životních situacích. Tyto metody se zakládají na modelování situací z reálného 

života, které se vyznačují typickými a specifickými vlastnostmi dané oblasti praxe. Příklady 
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mohou zahrnovat řešení konfliktních situací ve třídě, konflikty při nákupu v obchodě nebo 

mezi lidmi, a nácvik asertivního jednání . 

Žáci jsou povzbuzováni k konstruktivnímu přístupu k řešení konfliktů a k vyváženému 

jednání. Diskuse ve skupině i v rámci třídy umožňuje žákům komunikovat a spolupracovat při 

hledání řešení. Učitel může posilovat vhodné reakce a řešení a korigovat nevhodné chování. 

Řešení modelových situací žákům připravuje na reálné situace, se kterými se mohou setkat v 

praxi. 

Pedagogický úspěch těchto metod je z velké části ovlivněn osobností učitele a jeho 

schopností řešit skutečné konflikty a obtížné situace, které se v běžném prostředí školy často 

vyskytují. 

Metody inscenační  

Inscenační metody se soustředí na sociální učení v modelových situacích, kde 

účastníci edukačního procesu aktivně přijímají role v představených situacích. Tyto metody 

zahrnují simulaci určité události a kombinují hraní rolí s řešením problémů. Tímto způsobem 

se prohlubuje porozumění učivu, osvětluje se lidské chování a emoce a umožňuje se 

porozumět složitým mezilidským vztahům, včetně aktuálních témat jako xenofobie, globální 

obavy, válečné konflikty nebo situace žen ve společnosti. 

Jádrem inscenačních metod je ztvárňování rolí účastníků v simulovaných sociálních 

situacích, které se podobají reálným interakcím. Tyto metody nejsou pouze teoretické, ale 

umožňují přímou interakci účastníků s danou situací. 

Existuje několik typů inscenačních metod, které mají různé cíle: 

• Umělecké inscenace, jako je divadlo nebo estráda; 

• Psychosociální inscenace, například socio dramata; 

• Terapeutické inscenace, včetně psychodramat; 

• Výchovně vzdělávací inscenace, které se zaměřují na vývoj 

emocionálních dovedností a postojů prostřednictvím ztvárnění různých rolí. 

V inscenacích se žáci ztotožňují s rolí, kterou hrají, a interagují s ostatními účastníky. 

Tato zkušenost jim umožňuje rozvíjet komunikativní dovednosti a empatii. Tím, že se ocitají 

v rolích jiných osob, získávají nové perspektivy a zkušenosti. 
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Inscenační metody jsou účinné nejenom pro dosažení intelektuálních cílů, ale také pro 

rozvoj sociálních a emočních dovedností. Mohou být využity k nácviku dialogů, rozvíjení 

komunikace v cizím jazyce, přípravě na profesní činnost nebo pro řešení sociálních interakcí. 

Velmi často se využívají k simulaci mezilidských vztahů, což umožňuje účastníkům 

zkoumat a prožívat různé situace bez obav z negativních důsledků. Například nácvik 

asertivního jednání nebo řešení konfliktů může být efektivně zprostředkován prostřednictvím 

inscenací. 

Didaktické hry 

Při hledání pedagogických přístupů se hra ukazuje jako zvláštní forma aktivity, která 

je společná jak pro lidi, tak pro vyšší živočichy, zejména v raném stádiu vývoje. Pro člověka 

je hra jednou z klíčových forem aktivity, vedle práce a učení. Co ji odlišuje, je to, že jde o 

dobrovolnou aktivitu, která nemá jednoznačný vnější cíl, ale má hodnotu v samotné činnosti. 

Hra zahrnuje jak racionálně-kognitivní aspekty, tak imaginativně-emotivní složky a mění se v 

průběhu vývoje jedince podle konkrétních podmínek a osobních vlastností, jako jsou 

prostředí, sociální vlivy, psychické procesy, dovednosti, vzory chování, vztahy ve skupině, 

pohlaví atd. 

Hra, jako jedna z primárních lidských aktivit, má hluboké kořeny v historii vzdělávání, 

začínaje tradicí z doby J. A. Komenského, který zdůrazňoval význam vzdělávání skrze hru. 

Hra poskytuje prostor pro experimentaci, iniciativu a kreativitu, což je oceňováno i v 

současné vědě. Kreativní interakce s vlastním chováním a názory jsou charakteristické pro 

herní prostředí. Hra není jen doménou dětí, ale nabývá na významu i ve vzdělávání mladších i 

starších žáků a dospělých. V rámci hry se žáci učí organizovat svou činnost, rozvíjet 

komunikativní dovednosti a osvojovat si nové koncepty (Zormanová, 2012). 

Didaktická hra často využívá řešení problémových situací k podpoře aktivity, 

samostatnosti a kritického myšlení žáků. Herní situace poskytují motivaci k řešení složitých 

problémů, což je podpořeno soutěživým duchem. Příprava didaktické hry vyžaduje pečlivou 

organizaci a promyšlený pedagogický záměr. Před samotným zahájením hry je nezbytné 

seznámit žáky s pravidly a případně je hru předem vyzkoušet. Ve vzdělávání lze využívat 

různé druhy her, které jsou přizpůsobeny věkové skupině žáků a cílům výuky. 

Hry s definovanými pravidly a didaktické hry pomáhají žákům osvojit si disciplínu a 

pravidla. Hra reflektuje kulturní normy dospělého života a poskytuje žákům vhled do 

profesních rolí a společenského chování. Různé pomůcky mohou být využity při hrách, od 
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hraček po praktické nástroje používané v reálném životě. Výběr hry se řídí věkem žáků, kteří 

mají různé preference v závislosti na složitosti her. 

Důležitá je také metodická příprava hry, která zahrnuje jasná pravidla, hodnocení 

výkonu a diskusi po skončení hry. Spravedlivé hodnocení je klíčové pro pozitivní vliv hry na 

účastníky. Diskuse po hře umožňuje reflektovat průběh a výsledky hry a může být spojena s 

aktuálním vyučovaným učivem. 

V této kapitole byly prozkoumány aktivizující metody výuky, jako jsou diskusní 

metody, heuristické přístupy, metody situace a simulace, a didaktické hry. Po předchozí 

analýze klasických metod se nyní zaměřuji na modernější a interaktivnější přístupy, které 

podporují aktivní zapojení studentů a rozvíjí jejich kritické myšlení, tvořivost a sociální 

dovednosti. Tato kapitola představuje pro vzdělávací proces nový rozměr a zdůrazňuje 

potřebu inovace v pedagogických metodách. Její obsah je základem pro další rozvoj tématu 

výuky, což nás vede k závěrečné části o komplexních výukových metodách. 

2.5 Komplexní výukové metody 

Frontální výuka 

Frontální výuka je charakterizována kolektivní prací žáků ve třídě pod vedením 

dominující role učitele, který řídí, směřuje a kontroluje všechny aktivity žáků. Tato forma 

výuky se zaměřuje hlavně na kognitivní procesy s hlavním cílem, aby žáci získali co nejvíce 

znalostí. Vzájemná spolupráce mezi žáky je podporována jen omezeně, s hlavním důrazem na 

vysvětlování ze strany učitele a komunikaci mezi ním a žáky, která je obvykle jednosměrná 

od učitele ke studentům formou tzv. řízeného rozhovoru. Učitelova verbální interakce je 

doplněna zápisem na tabuli, ukázkami statických nebo dynamických obrázků a předváděním 

reálných objektů a experimenty. Většinou má učitel výrazně větší podíl na pronášení slov než 

všichni žáci dohromady (Maňák & Švec, 2003). 

Skupinová a kooperativní výuka 

V nedávných letech se vedle pojmu skupinová výuka objevuje termín kooperativní 

výuka. Jedná se také o komplexní výukovou metodu, která stojí na kooperaci mezi žáky při 

řešení různě náročných úkolů a problémů, ale také na spolupráci třídy s učitelem. Často je 

kooperativní výuka realizována ve skupinách, a proto ji lze, zjednodušeně řečeno, považovat 

za formu skupinové výuky (Kasíková, 2010). 
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Kapitola o komplexních výukových metodách přináší do diskuse aspekty frontální a 

kooperativní výuky, které kombinují různé výukové přístupy a strategie. Po zkoumání 

klasických a aktivizujících metod se nyní soustředím na integrativní přístupy, které se snaží 

sjednotit nejlepší aspekty obou předchozích kategorií. To mě umožňuje lépe pochopit, jak 

mohou různé metody spolupracovat a vytvářet bohatší a více podnětné vzdělávací prostředí. 

Tato kapitola slouží jako most k poslední části diskuze, která se zabývá kritérii pro výběr 

vhodných výukových metod. 

2.6 Kritéria pro volbu metod výuky 

Kritéria volby vhodné výukové metody jsou zásadní pro úspěšný výsledek 

vzdělávacího procesu. 

Metoda by měla být vybrána tak, aby co nejlépe odpovídala vzdělávacím cílům a 

obsahu dané výuky. Například při aplikaci konkrétního výukového obsahu je vhodné zvolit 

metodu, která umožní žákům efektivně tento obsah pochopit a osvojit si ho. 

Každý učitel má své vlastní pedagogické schopnosti, zkušenosti a preferované 

výukové strategie. Volba metody by měla být v souladu s těmito faktory, aby učitel mohl 

efektivně vést výuku a být přirozený v interakci se žáky. 

Různí žáci mají různé učební styly, schopnosti a potřeby. Je důležité vybrat metodu, 

která bude stimulovat jejich zájem, podporovat jejich individuální rozvoj a umožní jim 

efektivně se zapojit do vzdělávacího procesu. 

Výukové metody by měly být přizpůsobeny věku a vývojovým potřebám žáků. 

Například pro mladší žáky mohou být vhodné více interaktivní a hrou podporované metody, 

zatímco pro starší žáky mohou být efektivnější metody podporující diskusi a kritické myšlení. 

Výběr metody by měl brát v úvahu dostupné prostředky a vybavení, které jsou k 

dispozici pro výuku. Například použití interaktivních technologií může otevřít možnosti pro 

nové výukové metody a strategie. 

Nejčastěji uváděná kritéria pro volbu výukových metod, podle (Maňák & Švec, 2003), 

zahrnují následující: 

• zákonitosti výukového procesu (zohledňují obecné i speciální faktory, jako 

jsou logické, psychologické a didaktické aspekty výuky); 

• cíle a úkoly výuky (týkají se práce, interakce a jazykových aspektů 

vzdělávacího procesu); 

• obsah a metody daného oboru: (vztahují se k konkrétnímu vyučovacímu 

předmětu a způsobům, jakými je tento obsah zprostředkován); 
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• úroveň fyzického a psychického rozvoje žáků: (zohledňuje jejich schopnosti a 

dispozice ke zvládání výukových požadavků); 

• zvláštnosti třídy a vnější podmínky výchovně-vzdělávací práce: (zahrnují různé 

faktory, jako jsou genderové rozdíly, etnické rozmanitosti a podmínky 

prostředí, ve kterém se výuka odehrává); 

• osobnost učitele: (zohledňuje jeho odbornou a metodickou připravenost, 

pedagogické zkušenosti a osobní charakteristiky); 

• ekonomie času: (zahrnuje efektivní využívání času v rámci výukového 

procesu. 

Tyto faktory slouží jako směrnice pro učitele při výběru vhodných výukových metod, 

přičemž je důležité je aplikovat s ohledem na stanovené výchovně-vzdělávací cíle, potřeby a 

zkušenosti žáků a plánovaný model výuky. Výběr metod je tedy flexibilní a může být 

přizpůsoben specifickým podmínkám a cílům dané vzdělávací situace. 

Konečná část teoretické části přináší kritickou reflexi toho, jak vybírat vhodné 

výukové metody. Tato kapitola klade důraz na důležitost zohlednění mnoha faktorů, včetně 

vzdělávacích cílů, potřeb žáků a prostředků učitele. Přehled kritérií a faktorů, které by měly 

být zváženy při výběru metody, je zásadní pro pochopení, jak optimalizovat výukový proces a 

dosáhnout nejlepších možných výsledků. Tato kapitola je klíčová pro spojení teoretických 

poznatků o různých metodách s praktickou aplikací ve vzdělávacím procesu.



33 

 

3 Empirická část  

Daný výzkum se zaměřuje na identifikaci nejefektivnějších výukových metod z 

hlediska časové náročnosti pro učitele a přínosu pro žáky. 

3.1 Charakteristika vlastní práce 

V části praktického výzkumu mé bakalářské práce jsem se zaměřil na oslovování 

respondentů, kteří působí jako učitelé na středních školách. Při výběru respondentů jsem 

záměrně volil pedagogy z různých škol, kteří se navzájem neznají. Tak budou lépe patrné 

rozdíly ve frekvenci používaných výukových metod, což může být ovlivněno rozdílnými 

školními vzdělávacími programy. 

Na otázky v dotazníku odpovídalo celkem 52 učitelů ze středních českých škol. Obsah 

dotazníku je umístěn v přílohách (Příloha 1). Výsledky dotazování jsou zmíněny v následující 

kapitole.  

3.2 Výsledky dotazníku pro učitele 

Provedení dotazníkového šetření proběhlo prostřednictvím zaslání dopisů na vybrané 

střední školy v České republice. Dotazník obsahoval celkem 67 otázek, které se zaměřovaly 

na různé výukové metody, s důrazem na časovou náročnost, kterou představuje pro učitele při 

přípravě, realizaci a vyhodnocení výuky. Dotazník začínal identifikací respondentů, aby byly 

zjištěny jejich zkušenosti a v jakém jazyce vyučují. Následně se dotazník zaměřoval na 

konkrétní výukové metody. 

První identifikační otázka se tykala věku dotazovaných, ze které je vidět, že 67% jsou 

ve věku 30 až 50 let, 23% respondentům je 50 a více a učitelů, kterým je méně než 30 je 

pouze 10%.  

Další identifikační otázka se zaměřila na výši dosaženého vzdělání, na kterou jenom 

jeden pedagog z 52 odpověděl, že neabsolvoval vysokou školu (viz. Graf 1). 
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Graf 1: Výši dosaženého vzdělání respondentů 

  

V dotazníkovém šetření se třetí otázka zaměřuje na délku pedagogické praxi, která by 

mohla mít také vliv na různorodost používání výukových metod. Z získaných výsledků je 

vidět, že 48% respondentů má dlouholetou praxi vyučování na střední škole, 27% 

odpovědělo, že vyučuje cizí jazyky již 7 až 15 let, v rozmezí 2 až 7 let má pedagogickou praxi 

17% dotazovaných a 8% teprve začíná svoji kariéru učitele cizích jazyků (viz. Graf 2).  

Graf 2: Pedagogická praxe respondentů 

 

Na otázku, ve kterých ročnících učíte, každý respondent odpověděl různě, ale většina 

vyučuje cizí jazyk v 1-4 ročnících středné školy.  

Cílem další otázky bylo zjistit, jaký cizí jazyk vyučují dotazovaní a jestli je prvním 

nebo druhým jazykem. Na Graf 3 je vidět, že 59,6% učitelů na středních školách vyučuje 

angličtinu jako první jazyk a 21,1% jako druhý jazyk, francouzština, španělština, němčina a 

ruština se většinou vyučuje jako druhý cizí jazyk.  
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Graf 3: Jazyky, které vyučují respondenti jako první nebo druhý jazyk 
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Během dotazníkového šetření bylo zjištěno, že každý učitel vyučuje druhý předmět, a 

míň než polovina (48,1%) pedagogů má jako druhý předmět další cizí jazyk. 

V následující části jsou představeny grafy, které ukazuje procentuální rozdělení času 

stráveného učiteli na použití různých výukových metod. Je rozdělen do tří kategorií: příprava 

před hodinou, provedení při hodině a evaluace po hodině. Každá kategorie obsahuje pět 

barevně kódovaných pruhů reprezentujících různé časové intervaly od 0 do 60 minut a více 

než 60 minut. 

Barvy na grafu představují: 

• Modrá: 0 až 5 minut 

• Červená: 5 až 15 minut 

• Zelená: 15 až 30 minut 

• Fialová: 30 až 60 minut 

• Tyrkysová: více než 60 minut 

Na první pohled je zřejmé, že většina učitelů při frontální výuce stráví nejvíce času 

(reprezentováno zelenou a fialovou barvou) provedením hodiny a přípravou před hodinou, 

zatímco evaluace po hodině obvykle zabere méně času (většinou do 15 minut, jak ukazuje 

modrá a červená barva). Tento graf by mohl naznačovat, že frontální výuka je časově náročná 

hlavně na přípravu a samotné provedení, zatímco evaluace je méně časově náročná (viz. Graf 

4). 

Graf 4: Frontální výuka 

   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Příprava před hodinou

Provedení při hodině

Evaluace po hodině

Frontální výuka

0 až 5 5 až 15 15 až 30 30 až 60



37 

 

V porovnání s frontální výukou lze pozorovat, že učitelé tráví výrazně více času 

provedením práce ve skupinách při hodině (množství červené a zelené barvy je větší). 

Příprava před hodinou a evaluace po hodině jsou zastoupeny v menší míře, což může značit, 

že práce ve skupinách vyžaduje méně časové přípravy a evaluace oproti frontální výuce (viz. 

Graf 5). 

Graf 5: Práce ve skupinách 
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Graf 6 zobrazuje distribuci času, který učitelé věnují různým aktivitám souvisejícím s 

prací ve dvojicích. Stejně jako předchozí grafy, i tento obsahuje tři hlavní kategorie: přípravu 

před hodinou, provedení při hodině a evaluaci po hodině, s přidáním dalšího časového 

intervalu pro velmi dlouhou přípravu nebo hodnocení: 

Významně se zde objevuje tyrkysová barva, což indikuje, že existují případy, kdy 

učitelé věnují více než 60 minut evaluaci po hodině, což je více než u předchozích dvou 

metod výuky. Na druhou stranu, modrá barva v kategorii přípravy před hodinou a provedení 

při hodině naznačuje, že tyto činnosti často nevyžadují dlouhou přípravu nebo provedení. 

Z těchto dat bychom mohli usuzovat, že práce ve dvojicích může být méně časově 

náročná na přípravu a provedení, ale může vyžadovat více času na evaluaci. Tyto zjištění 

bychom měli vzít v úvahu při vyhodnocování efektivity různých výukových metod z pohledu 

časové náročnosti pro učitele. 

Graf 6: Práce ve dvojicích 
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Graf 7 poskytuje přehled o tom, kolik času učitelé věnují přípravě, provedení a 

evaluaci samostatné práce studentů. Stejně jako u předchozích grafů-jsou zde činnosti 

rozděleny do stejných časových kategorií. 

Z grafu je patrné, že při samostatné práci učitelé stráví relativně rovnoměrný čas ve 

všech kategoriích činností, s největším podílem času věnovaným provedení při hodině. 

Existují případy, kdy učitelé tráví více než hodinu evaluací po samostatné práci, což je 

indikováno tyrkysovým pruhem. 

Samostatná práce se zdá být časově vyvážená mezi přípravou, provedením a evaluací. 

To by mohlo naznačovat, že je to výuková metoda, která je z hlediska časové náročnosti 

efektivní, protože žádná z činností nevyčnívá jako zvláště časově náročná. Při posuzování 

efektivity této metody by se mělo zvážit, jaký dopad má na učení studentů a jak se vyvážení 

časové náročnosti promítá do kvality výsledného hodnocení. 

Graf 7: Samostatná práce 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Příprava před hodinou

Provedení při hodině

Evaluace po hodině

Samostatná práce

0 až 5 5 až 15 15 až 30 30 až 60 více než 60



40 

 

Projektová výuka se zdá být metoda, která vyžaduje značný čas jak na přípravu, tak i 

na evaluaci, což ukazuje vysoký podíl fialové a tyrkysové barvy v těchto kategoriích. 

Provedení při hodině je reprezentováno převážně červenou a zelenou barvou, což naznačuje 

střední délku času věnovaného této části. 

Z tohoto grafu je možné usoudit, že projektová výuka může být jedna z časově 

náročnějších metod, zejména kvůli potřebě dlouhodobé přípravy a podrobné evaluace. Při 

hodnocení efektivity této metody bychom měli brát v úvahu i kvalitu výukových výstupů a 

zapojení studentů do učení, které může být u projektové výuky výrazné (viz. Graf 8). 

Graf 8: Projektová výuka 
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Graf 9 poskytuje přehled o časové náročnosti učitelů na individuální přístup k žákům.  

Z grafu je vidět, že příprava před hodinou a evaluace po hodině jsou relativně méně 

časově náročné (převažují modrá a červená). Naopak, provedení při hodině, tedy přímá 

interakce s žáky a práce s individuálně zvoleným učivem, vyžaduje značný čas (vidíme větší 

podíl zelené, fialové, a dokonce i tyrkysové barvy). 

Tento přístup k výuce se zdá být flexibilní a zaměřený na individuální potřeby 

studentů, ale současně vyžaduje značný čas učitele přímo ve třídě, což může být v kontrastu s 

tradičnějšími metodami, které vyžadují více přípravy předem. Při posuzování této metody by 

měla být zohledněna i efektivita učení a zapojení žáků, protože personalizované učení může 

přinést značné výhody v porozumění a retenci učiva. 

Graf 9: Každý žák se při hodině zabývá učivem, které si vybral 
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Tato výuková metoda zdůrazňuje praktickou část vzdělávacího procesu, která může 
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časově náročný, může být velmi účinný pro rozvoj komunikačních dovedností a týmové práce 
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mezi studenty. Při vyhodnocování této metody je důležité vzít v úvahu nejen čas strávený 

učitelem, ale také dopad na studenty a jejich učební zkušenosti. 

Graf 10: Nácvik divadelní hry 
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Graf 11 zobrazuje, jak učitelé distribuují svůj čas mezi přípravu, provedení a evaluaci 

výuky, která využívá informační technologie. 

Z grafu je zřejmé, že učitelé stráví značný čas provedením výuky podporované IT 

technologiemi při hodině (mnoho času je zastoupeno zelenou a fialovou barvou). Velká 

tyrkysová oblast ukazuje, že evaluace po hodině také zabere mnoho času, možná kvůli 

potřebě analyzovat data nebo výsledky studentů získané pomocí technologií. Příprava před 

hodinou vyžaduje méně času, což je znázorněno převážně modrou a červenou barvou. 

Výuka podporovaná IT technologiemi může zahrnovat používání různých digitálních 

nástrojů a platforem, což vyžaduje čas pro jejich ovládání a integraci do výukového procesu. 

Přestože může být tato metoda časově náročná, často poskytuje učitelům a studentům 

interaktivní a angažované učební prostředí a umožňuje přístup k široké škále informací a 

zdrojů. 

Graf 11: Výuka podporovaná IT technologiemi 

 

Graf 12 představuje rozložení času, který učitelé věnují přípravě, provedení a evaluaci 

aktivit zaměřených na pozorování ve výuce. 

Z grafu lze vyčíst, že učitelé tráví většinu času přímo provedením aktivit během 

hodiny, což ukazuje vysoký podíl červené barvy. Příprava před hodinou i evaluace po hodině 

zaujímají méně času, ale stále významný podíl, což je znázorněno modrou a zelenou barvou. 

Zvláštní pozornost si zasluhuje tyrkysová barva v kategorii evaluace po hodině, což může 

signalizovat, že analýza a zpracování pozorování může být časově náročná. 
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Metoda pozorování může být klíčová pro obory, jako je přírodní věda, kde je důležité 

získávat empirická data. Výsledky pozorování pak mohou vyžadovat podrobnou analýzu, což 

může být důvodem delší doby věnované evaluaci. Je to výuková metoda, která může 

efektivně rozvíjet analytické a kritické myšlení studentů. 

Graf 12: Pozorování 
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Graf 13 prezentuje, jak učitelé rozdělují svůj čas mezi přípravu, provedení a evaluaci 

diskusních aktivit ve výuce. 

Z grafu je patrné, že červená a zelená barva dominují v kategorii provedení při hodině, 

což ukazuje, že diskusní část hodiny často zabírá střední až delší časový úsek. Tento trend se 

objevuje i v kategorii evaluace po hodině, kde vidíme zastoupení fialové a tyrkysové barvy, 

naznačující delší dobu strávenou reflexí a hodnocením diskuzí. Příprava před hodinou je 

zastoupena převážně modrou barvou, což může značit, že příprava na diskuzi nevyžaduje 

velké množství času. 

Diskuse jsou klíčové pro rozvíjení kritického myšlení a komunikačních dovedností 

studentů. Může to zahrnovat přípravu otázek, rešerše k diskutovaným tématům, ale také 

následné zpracování feedbacku. Tato metoda poskytuje žákům prostor pro aktivní účast a 

může výrazně přispět k jejich zapojení do výuky. 

Graf 13: Diskuze 
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Graf 14 zobrazuje, jakým způsobem učitelé rozdělují svůj čas mezi přípravu, 

provedení a evaluaci aktivit, při kterých je zapojen rodilý mluvčí. 

Z grafu je patrné, že většina času je věnována přímo provedení aktivity při hodině, kde 

je vidět velká část zelené a fialové barvy, což naznačuje, že interakce s rodilým mluvčím 

může být docela časově náročná. Evaluace po hodině také zaujímá poměrně velký podíl času, 

s viditelnou fialovou a tyrkysovou barvou, což může být důsledek potřeby hodnotit pokrok a 

vstřebávání jazyka studenty. Příprava před hodinou zůstává relativně nízká, což je znázorněno 

modrou a červenou barvou. 

Zapojení rodilého mluvčího do výuky může nabídnout studentům cennou příležitost k 

autentické komunikaci a zlepšení jazykových dovedností. Zatímco tato metoda může 

vyžadovat méně času na přípravu, značná část hodiny a následná evaluace jsou klíčové pro 

maximalizaci jejích výhod. 

Graf 14: Práce s rodilým mluvčím 
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červená barva v kategorii přípravy před hodinou naznačuje, že učitelé mohou věnovat menší 

část svého času přípravě těchto aktivit. 

Tento přístup ve výuce klade důraz na kritické myšlení a praktické aplikace teorie, což 

může být náročné, ale zároveň může významně přispět k rozvoji schopností studentů využívat 

znalosti v praxi. Evaluace tohoto typu aktivit může být složitá, protože vyžaduje posouzení 

procesu myšlení a logiky žáků, stejně jako jejich schopnosti aplikovat teorii na praktické 

situace. 

Graf 15: Rozbor reálné situace a navrhnutí postupu žáky 
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Graf 16 představuje rozložení času, který učitelé věnují přípravě, provedení a evaluaci 

hry rolí. 

Z grafu je vidět, že učitelé tráví většinu času přímo provedením hry rolí během hodiny, 

což indikuje vysoký podíl červené a zelené barvy. Evaluace po hodině také zabírá značnou 

část času, což je znázorněno fialovou a tyrkysovou barvou. Příprava před hodinou se zdá být 

méně časově náročná, jak ukazuje převážně modrá barva. 

Hra rolí je aktivita, která často vyžaduje interaktivní a dynamický přístup k výuce, což 

umožňuje studentům zkoumat různé perspektivy a rozvíjet sociální dovednosti. Tato metoda 

může být náročná na čas, protože učitelé musí vytvořit prostředí, ve kterém se žáci mohou 

bezpečně učit a experimentovat s různými rolemi. Evaluace může zahrnovat nejen hodnocení 

individuálního výkonu žáků, ale také jejich schopnosti pracovat v týmu a reagovat na 

proměnlivé scénáře. 

Graf 16: Hra rolí 
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Graf 17 poskytuje informace o tom, jak učitelé rozdělují čas mezi přípravu, provedení 

a evaluaci výukových her. 

Z grafu vyplývá, že učitelé tráví poměrně vyrovnaný čas provedením didaktických her 

během hodiny a evaluací po hodině, jak je vidět ze zastoupení všech barev, s největší částí v 

červené a zelené oblasti. Toto naznačuje, že provedení hry i její následná evaluace mohou být 

časově náročné, ale přínosné činnosti. Příprava před hodinou má menší podíl, zastoupený 

modrou a červenou barvou, což může naznačovat, že příprava na didaktické hry nevyžaduje 

tolik času, možná díky předem připraveným materiálům nebo známým pravidlům hry. 

Graf 17: Didaktické hry 
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Výuková metoda rozhovor, jak lze vidět z Graf 18, se zdá být ve třídě dynamickým a 

interaktivním prvkem. Čas strávený v přímé interakci s žáky (červená a zelená oblast) a 

následná reflexe (fialová a tyrkysová) jsou klíčové složky této metody. Modrá barva 

naznačuje, že příprava na tyto aktivity nepotřebuje učitelům příliš mnoho času, možná kvůli 

spontánní povaze rozhovoru. Přestože výsledná evaluace může být náročná, důkladné 

zpracování a analýza rozhovorů poskytuje hluboký vhled do schopností žáků argumentovat a 

vyjadřovat se. Tento přístup podporuje rozvoj jazykových a komunikačních schopností 

studentů a může obohatit jejich kritické myšlení a empatii. 

Graf 18: Rozhovor 
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Analýza grafu zaměřeného na výukovou metodu vysvětlování odhaluje hlubší pohled 

na časové rozvrstvení didaktické práce učitele. V oblasti provedení při hodině sledujeme 

heterogenní distribuci časových intervalů, které naznačují promyšlený přístup učitele k 

interaktivním i instruktivním fázím výuky. Zelená a fialová oblast výrazně dominují, což 

představuje intenzivní práci učitele s žáky, sahající až k 60 minutám, a odráží komplexitu a 

hloubku vysvětlování. 

V případě evaluace po hodině lze pozorovat rozšířené časové spektrum, sahající až do 

tyrkysové oblasti, což indikuje, že učitelé investují podstatnou část svého profesního času do 

analýzy a reflexe učebního procesu. Toto naznačuje vysokou míru zodpovědnosti a snahu o 

neustálé zlepšování výukových strategií. 

Modrá barva v kategorii "Příprava před hodinou" je relativně štíhlá, což může být 

interpretováno jako důsledek efektivní přípravy nebo využití dobře připravených a 

osvědčených výukových materiálů, což snižuje nutnost dlouhé předchozí přípravy. Přestože 

může příprava vypadat minimální, není možné podceňovat její význam, protože právě dobře 

strukturovaný základ umožňuje plynulost a adaptabilitu během výuky. 

Výklad je nezbytným prvkem pedagogické praxe, který podněcuje rozvoj kognitivních 

schopností žáků a je fundamentálním nástrojem pro předávání znalostí. Důkladnost a 

pečlivost, s jakou učitelé přistupují k této metodě, odzrcadlí její klíčový význam v 

edukativním procesu (viz. Graf 19). 

Graf 19: Vysvětlování 
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Při zkoumání Graf 20, jenž se věnuje práci s textem v edukačním kontextu, lze 

vysledovat zajímavé trendy v alokaci času učitele. Nejvíce času je evidentně věnováno aktivní 

fázi hodiny, tedy provedení při hodině, což signalizuje převahu červené a zelené barvy. To 

může odrážet hloubkovou analýzu textů, diskusi a interakci se žáky při práci s textovými 

materiály. 

V segmentu evaluace po hodině je zastoupení fialové a tyrkysové barvy svědectvím 

důkladného procesu hodnocení a reflektování, které může zahrnovat hodnocení porozumění 

textu žáky a jejich schopnost interpretace a aplikace informací. 

Modrá barva v kategorii příprava před hodinou naznačuje menší časovou investici do 

přípravy, což by mohlo odpovídat efektivnímu využívání předpřipravených zdrojů, či 

existenci rutiny v přípravných krocích, které jsou učiteli dobře známé. 

V kontextu bakalářské práce je tato data možné interpretovat jako odraz rozvážného 

přístupu učitele k literární výchově, kde je kladen důraz na významnou interakci s textem a na 

posilování kompetencí žáků v oblasti čtenářské gramotnosti a kritického myšlení. Způsob, 

jakým učitelé vyvažují fáze přípravy, provedení a evaluace, je klíčový pro pochopení 

komplexnosti práce s textem jako pedagogické strategie. 

Graf 20: Práce s textem 
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intervalů, což odráží závazek učitele věnovat se této dovednosti podrobně a s důrazem na 

kvalitativní výstupy. Tyrkysová oblast v segmentu evaluace je indikátorem, že tato fáze 

zahrnuje nejen posouzení psaných prací, ale také podrobnou zpětnou vazbu a možná další 

rozvíjení textů studentů. 

Významný podíl času, který učitelé investují do praktického provedení metody psaní v 

hodině, ukazuje na vysokou míru interakce a pravděpodobně i na individualizovaný přístup k 

opravování a vedení studentů. Přestože se modrý pruh v kategorii "Příprava před hodinou" 

zdá být méně výrazný, naznačuje to efektivitu přípravy a možnou aplikaci opakovaných 

metod a technik psaní, které učitelé již mají v repertoáru. 

V kontextu mé bakalářské práce je tato analýza relevantní pro diskusi o metodách 

výuky psaní, jejich efektivitě a vlivu na učební výsledky studentů. Je třeba poznamenat, že 

psaní je komplexní dovednost vyžadující trvalou praxi a zpětnou vazbu, a proto je vhodné, že 

učitelé přistupují k této aktivitě s vědomím její důležitosti a potřebného časového investování. 

Graf 21: Psaní 
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Evaluace po hodině, představovaná zelenou a malým dílem fialovou barvou, odráží, že 

učitelé také investují do procesu hodnocení, což zahrnuje posouzení přesnosti a adekvátnosti 

napodobování ze strany studentů.  

Modrá barva v kategorii příprava před hodinou ukazuje na menší časovou zátěž, což 

může signalizovat, že učitelé mohou čerpat z již existujících nebo snadno adaptovatelných 

modelů pro napodobování, což zjednodušuje přípravnou fázi. 

V kontextu pedagogického výzkumu lze tento přístup posuzovat jako cenný způsob, 

jak umožnit studentům procvičovat a internalizovat nové koncepty skrze aktivní účast a 

opakování, což je základním principem mnoha teorií učení. 

Graf 22: Napodobování 
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Na základě analýzy časové náročnosti jednotlivých výukových metod lze usoudit, že 

metody "Diskuze", "Rozbor reálné situace a navrhnutí postupu žáky" a "Práce s rodilým 

mluvčím" vynikají jako tři nejefektivnější metody z pohledu časové efektivity pro učitele a 

zároveň jsou prospěšné pro žáky. 

Metoda "Diskuze" je efektivní, neboť podporuje rozvoj kritického myšlení a 

argumentačních schopností. I když tato metoda vyžaduje značnou časovou investici při 

hodině a při evaluaci, je její přínos pro studenty neocenitelný, jelikož podporuje aktivní učení 

a zapojení do výukového procesu. 

"Rozbor reálné situace a navrhnutí postupu žáky" je rovněž časově efektivní metodou. 

Tato metoda umožňuje žákům uplatnit teoretické znalosti v praktických situacích, což vede k 

rozvoji analytických schopností a praktického uvažování. Navzdory poměrně vysoké časové 

náročnosti při hodině i při evaluaci poskytuje studentům důležité dovednosti pro reálný život. 

"Práce s rodilým mluvčím" stojí za zmínku kvůli její schopnosti intenzivně zapojit 

studenty do praxe jazyka a kultury. Navzdory vyšší časové náročnosti na evaluaci, která může 

být spojena s analýzou pokroku a ústního projevu studentů, je kontakt s rodilým mluvčím 

považován za významný v přínosu pro lingvistické schopnosti. 

Závěrem lze říci, že přestože každá výuková metoda má své specifické požadavky na 

čas a přístup učitele, efektivita výuky z hlediska časové náročnosti a přínosu pro žáky je 

největší u metod, které aktivně zapojují studenty a podporují v nich vývoj dovedností 

potřebných pro osobní i kariérní rozvoj. 
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4 Doporučení a diskuse 

V teto kapitole je posouzena optimalizací výukového procesu pro učitele na středních školách 

s využitím efektivních výukových metod. Kapitola integruje teoretické poznatky a praktická 

data, jež které jsem shromáždil, a poskytuje návrhy na zlepšení výuky, jakož i kritickou 

reflexi dosavadního stavu. 

4.1 Výsledky 

Z teoretické části práce vyplývá, že vzdělávací proces je nejúčinnější, když jsou 

výukové metody interaktivní a podporují aktivní zapojení žáků do výuky. Z praktické části je 

patrné, že metody jako "Diskuze", "Rozbor reálné situace" a "Práce s rodilým mluvčím" jsou 

časově efektivní a zároveň přínosné pro žáky, což ukazuje, že tato kritéria jsou klíčová pro 

optimalizaci výukového procesu. 

Z hlediska časového rozvrhu nejefektivnějších třech výukových metod: "Rozbor 

reálné situace a navrhnutí postupu žáků", "Práce s rodilým mluvčím" a "Diskuze". Lze 

porovnat efektivitu každé metody a posoudit, která z nich je nejefektivnější z pohledu časové 

náročnosti pro učitele a přínosu pro žáky.  

Pro zjednodušení je předpokládáno, že čím více času učitelé stráví přípravou a 

provedením výuky a čím méně času je nutné věnovat evaluaci, tím efektivnější a přínosnější 

metoda pro žáky může být. Zároveň zváženo i kvalitativní výstupy, tedy jak hluboké učení a 

rozvoj dovedností každá metoda umožňuje. 

Na první pohled je patrné, že "Práce s rodilým mluvčím" vyžaduje největší časovou 

investici při provedení (nejvíce v intervalu 5 až 15 minut), zatímco "Diskuze" a "Rozbor 

reálné situace a navrhnutí postupu žáky" mají rozložení času více vyrovnané mezi přípravou, 

provedením a evaluací. 

Na základě poskytnutých dat a s ohledem na celkovou časovou náročnost a přínosy 

pro žáky lze argumentovat, že "Diskuze" je nejefektivnější metoda. Učitelé tráví více času 

přímo v interakci se žáky, což je klíčové pro rozvoj jejich komunikativních a kritických 

myšlenkových schopností. Příprava na diskuzi a evaluace jsou rovněž časově efektivní, což 

ukazuje na vysokou míru flexibility této metody a její přizpůsobení různým vzdělávacím 

scénářům. Tato metoda je efektivní pro rozvoj řady dovedností, jako jsou kritické myšlení, 

komunikace, argumentace a schopnost naslouchat. Tyto dovednosti jsou fundamentální pro 

komplexní vzdělávání a připravenost studentů na budoucí akademické i profesní výzvy. 
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Diskuze není pouze o výměně názorů, ale o učení se skrze dialog, což je proces, který 

může vést k hlubokému porozumění a retenci informací. Ačkoliv tato metoda vyžaduje 

značnou časovou investici pro učitele, zejména při přípravě a hodnocení, je její výhoda v tom, 

že posiluje autonomii studentů a vytváří prostředí, ve kterém mohou aktivně participovat na 

svém vlastním učení. Učitel zde funguje jako facilitátor, který usměrňuje diskuzi a pomáhá 

studentům formulovat a obhájit jejich myšlenky. 

Vzhledem k tomu, že tato metoda podporuje rozvoj základních kompetencí 

nezbytných v moderním vzdělávacím kontextu, může být považována za jednu z 

nejefektivnějších metod výuky. 

Teoretická část ukázala, že interaktivní metody jako rozhovory a práce s rodilými 

mluvčími jsou efektivní, ale zároveň významně zasahují do časového rozvrhu učitele. Tato 

zjištění podporují přesvědčení, že kvalita výuky je často úměrná intenzitě přípravy a zpětné 

vazby. 

Z hlediska časové efektivity metoda "Diskuze" umožňuje učitelům dosáhnout 

významných výukových cílů bez nadměrné přípravy nebo potřeby rozsáhlé evaluace, což 

představuje optimalizaci jejich pracovního času. S přihlédnutím k moderním vzdělávacím 

trendům, které zdůrazňují důležitost kritického myšlení a schopnosti diskutovat, by měly 

školy zvážit, jak mohou tuto metodu efektivně začlenit do svých výukových programů. 

Naproti tomu metoda "Práce s rodilým mluvčím", přestože má velký potenciál v 

oblasti rozvoje jazykových schopností a interkulturního povědomí, je časově náročnější, 

zejména co se týče přípravy a evaluace. Ve školách, kde je omezený přístup k rodilým 

mluvčím nebo kde jsou časové a finanční zdroje omezené, může být obtížné tuto metodu 

pravidelně implementovat. 

V rámci "Rozboru reálné situace a navrhnutí postupu žáky" lze pozorovat vyváženější 

rozdělení času mezi přípravu, provedení a evaluaci. Tato metoda podporuje aplikaci 

teoretických znalostí do praktických kontextů, což je nezbytné pro žáky, aby mohli teorii 

propojit s praxí. Vzhledem k tomu, že se jedná o metodu podporující analytické myšlení, 

problémové řešení a rozhodování, je její potenciál pro studenty značný. 

Vzhledem k těmto úvahám jsou navržené následující doporučení: 

• Zintenzivnit využívání diskuzních metod ve výuce, s důrazem na strategie, 

které minimalizují přípravný čas a zároveň maximalizují zapojení studentů; 
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• Rozvíjet u studentů schopnost reflexe a sebereflexe, čímž se může snížit 

časová náročnost evaluace pro učitele. 

• Implementovat "Práci s rodilým mluvčím" tam, kde je to prakticky a finančně 

uskutečnitelné, s přihlédnutím k alternativám, jako jsou online výměnné 

programy nebo využití technologie ve výuce. 

• Při "Rozboru reálné situace a navrhnutí postupu žáky" hledat efektivní 

způsoby, jak integrovat tuto metodu do různých předmětů, aby byly 

podporovány transferové dovednosti přesahující jednotlivé disciplíny. 

Optimalizace výukového procesu vyžaduje nejen uvážlivou volbu metod, ale také 

jejich promyšlenou adaptaci k individuálním a institucionálním potřebám. Je důležité 

rozpoznat, že každá škola a každá třída může mít specifické požadavky, které mohou ovlivnit 

účinnost a proveditelnost určitých výukových strategií. To vyžaduje od učitelů flexibilitu a 

ochotu experimentovat s různými metodami a přizpůsobit je konkrétním situacím. 

Pro zajištění kontinuity a udržitelnosti těchto přístupů je také nezbytné, aby byly v 

rámci školního prostředí vytvořeny podmínky podporující profesní rozvoj učitelů. To 

zahrnuje pravidelná školení, sdílení osvědčených postupů mezi kolegy a poskytování zdrojů 

potřebných pro implementaci inovativních a efektivních výukových metod. 

Dalším důležitým aspektem je výměna zpětné vazby mezi učiteli a žáky. Otevřený 

dialog může pomoci učitelům lépe porozumět tomu, jaké metody jsou pro žáky nejzajímavější 

a nejužitečnější, a zároveň poskytovat žákům pocit zapojení do procesu vzdělávání. Tato 

praxe může vést k větší motivaci žáků a k lepším výukovým výsledkům. 

V souhrnu lze říci, že efektivita výukové metody není dána pouze časovou náročností, 

ale také schopností této metody rozvíjet u žáků požadované dovednosti a kompetence. 

"Diskuze" se jeví jako nejúčinnější metoda, ale její úspěšná implementace vyžaduje od učitelů 

aktivní řízení diskuse, schopnost motivovat žáky a udržet diskuzi zaměřenou na učební cíle. 

Na základě těchto doporučení je možné přistoupit k vypracování konkrétních plánů 

pro výukové aktivity, které budou reflektovat jak potřeby školního kurikula, tak individuální 

styl učení každého žáka. To vyžaduje nejen znalost různých výukových metod, ale také 

pochopení dynamiky třídy a schopnost přizpůsobit výukové metody specifickým potřebám 

žáků a školního prostředí. 
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Závěr 

Účinný výukový proces na středních školách je klíčový pro úspěšné vzdělávání žáků a 

rozvoj jejich schopností a dovedností. Studiem odborné literatury a provedením 

dotazníkového šetření byly identifikovány různé výukové metody a analyzována jejich 

časovou náročnost pro učitele a přínos pro žáky. 

Výzkum naznačuje, že metoda "Diskuze" vyniká jako nejefektivnější vzhledem k 

rovnováze mezi časovou náročností pro učitele a přínosem pro žáky. Diskuze podporuje 

aktivní zapojení žáků, rozvoj jejich kritického myšlení a schopnosti komunikace, což jsou 

klíčové dovednosti pro jejich budoucí osobní i profesní úspěch. 

Nicméně je důležité poznamenat, že každá výuková metoda má své vlastní výhody a 

omezení a že žádná jednotková strategie nemusí vyhovovat všem situacím. Je nezbytné, aby 

učitelé měli dostatek flexibility a schopnost přizpůsobit svůj přístup k výuce potřebám a 

preferencím svých žáků. 

Dalším klíčovým prvkem je podpora profesního rozvoje učitelů a vytváření prostředí, 

které podporuje sdílení osvědčených postupů a vzájemné učení mezi pedagogy. To umožňuje 

učitelům neustále se zdokonalovat a zlepšovat své výukové strategie, což má přímý vliv na 

kvalitu vzdělávání poskytovaného žákům. 

V neposlední řadě je důležité, aby vzdělávací instituce poskytovaly prostředí, které 

podporuje otevřenou komunikaci a aktivní zapojení žáků do výukového procesu. To vytváří 

pozitivní a podnětné učební prostředí, které podporuje motivaci žáků a jejich schopnost 

dosáhnout úspěchu. 

Celkově lze tedy říci, že úspěšný výukový proces vyžaduje součinnost všech 

zúčastněných stran - učitelů, žáků, vedení školy a rodičů - a zahrnuje nejen volbu správných 

výukových metod, ale také jejich efektivní implementaci a neustálé reflexe a zdokonalování. 
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Résumé 

Dans le monde de l'éducation, qui évolue dynamiquement aujourd'hui, les enseignants 

des écoles secondaires sont confrontés à des défis de plus en plus grands. Ces défis 

influencent non seulement la qualité de l'enseignement, mais ont aussi un impact profond sur 

la vie personnelle et professionnelle des enseignants. L'un des plus grands défis auxquels les 

enseignants sont confrontés est le syndrome croissant d'épuisement professionnel, résultant du 

stress lié à la surcharge de travail et aux exigences élevées en termes de temps et d'énergie. Ce 

mémoire de licence, rédigé par Marek Varmuža sous la direction de PhDr. Kateřina Suková 

Vychopňová, Ph.D., se concentre sur l'identification et l'analyse de méthodes d'enseignement 

efficaces pouvant réduire la charge de travail des enseignants tout en augmentant les bénéfices 

pour les étudiants. 

L'optimisation du processus d'enseignement devient essentielle dans un monde où les 

méthodes pédagogiques sont constamment examinées et révisées dans le but d'améliorer les 

résultats d'apprentissage tout en prenant en compte le bien-être des enseignants. Dans ce 

travail, Varmuža analyse différents approches pédagogiques et leur impact sur le processus 

d'enseignement dans le contexte des écoles secondaires tchèques. L'objectif est d'apporter une 

nouvelle perspective sur la manière dont les méthodes d'enseignement peuvent être rendues 

plus efficaces, profitant ainsi à la fois aux étudiants et aux enseignants. 

Le travail examine l'état actuel du système éducatif tchèque, en se concentrant sur les 

méthodes d'enseignement et leur influence sur le syndrome d'épuisement professionnel des 

enseignants. Il souligne qu'en dépit de nombreuses recherches et discussions dans le domaine 

de l'éducation, il existe un vide dans la recherche de méthodes efficaces prenant en compte la 

charge de travail des enseignants. Face à ces problèmes, Varmuža s'efforce d'identifier des 

stratégies qui pourraient réduire le stress et la charge des enseignants tout en favorisant un 

apprentissage plus engagé et efficace chez les étudiants. 

L'objectif principal du travail est d'identifier les méthodes d'enseignement les plus 

efficaces en termes de charge de travail pour les enseignants et de bénéfices pour les 

étudiants. Les objectifs secondaires comprennent l'analyse des stratégies d'enseignement 

actuelles et la fourniture de suggestions pour leur amélioration, en tenant compte de la 

réduction du syndrome d'épuisement professionnel des enseignants et de l'amélioration de la 

qualité de l'éducation. 
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Les objectifs secondaires incluent l'analyse des procédures d'enseignement actuelles et 

l'identification des domaines nécessitant une amélioration, l'évaluation de l'impact de 

différentes méthodes d'enseignement sur le syndrome d'épuisement professionnel des 

enseignants, et la proposition de recommandations concrètes pour l'utilisation de méthodes 

d'enseignement plus efficaces dans l'environnement scolaire. 

Pour atteindre ces objectifs, une stratégie méthodologique complète a été choisie, 

incluant à la fois une approche théorique et empirique de la recherche. Il commence par un 

large examen de la littérature, y compris des articles spécialisés, des études et des théories 

pédagogiques liées aux méthodes d'enseignement et au syndrome d'épuisement professionnel 

des enseignants. Cet examen fournit une base théorique pour le travail et aide à définir les 

concepts clés et les tendances en matière d'éducation. 

Dans la partie pratique, un questionnaire a été utilisé, distribué aux enseignants des 

écoles secondaires. L'objectif du questionnaire était de collecter des données sur l'utilisation 

actuelle des différentes méthodes d'enseignement, leur charge de travail et leur efficacité 

perçue. Cette approche empirique a permis la collecte de données quantitatives pour soutenir 

les conclusions théoriques. 

Les données recueillies ont été analysées à l'aide de méthodes statistiques, permettant 

une évaluation et une comparaison objectives des différentes méthodes d'enseignement. 

L'analyse a aidé à identifier les pratiques les plus efficaces et a fourni une base pour formuler 

des recommandations. 

Cette méthodologie a fourni un cadre robuste pour comprendre la complexité des 

processus d'enseignement dans les écoles secondaires tchèques et apporte de nouvelles 

perspectives sur la manière dont ces processus peuvent être améliorés au profit des 

enseignants et des étudiants. 

Le processus d'enseignement est un aspect complexe et multifacette de la pratique 

pédagogique qui affecte à la fois les enseignants et les étudiants. Dans ce mémoire de licence, 

j'aborde l'examen théorique des méthodes d'enseignement sous plusieurs angles, y compris le 

développement historique, les théories pédagogiques et les aspects psychologiques de 

l'éducation. 

L'étude commence par un regard sur le développement historique des méthodes 

d'enseignement, de l'enseignement frontal classique aux approches interactives modernes. Elle 

souligne comment les priorités pédagogiques ont changé au fil du temps et comment ces 
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changements ont été influencés par des facteurs sociaux, technologiques et culturels. 

J'examine différents modèles pédagogiques, y compris pédagogique, pédocentrique, 

communicatif et créatif-humaniste, et analyse comment ces modèles ont façonné les méthodes 

d'enseignement dans l'environnement scolaire. 

J'examine également la dynamique et l'interaction entre l'éducateur et l'élève dans le 

cadre du processus éducatif. Je considère comment ce processus influence l'assimilation des 

compétences et des connaissances de l'apprenant, et comment il contribue à la formation des 

caractéristiques de la personnalité de l'individu. J'analyse en détail les différentes phases du 

processus d'enseignement, y compris la motivation, l'exposition, la fixation, le diagnostic et 

l'application, et j'explique comment ces phases influencent le choix des méthodes 

d'enseignement. 

L'étude passe ensuite à l'analyse des différents types d'enseignement identifiés dans la 

littérature, tels que l'enseignement informatif, heuristique, productif et régulatif. Elle se 

concentre sur la façon dont ces types d'enseignement influencent l'interaction entre 

l'enseignant et l'étudiant et comment ils façonnent leurs opérations de pensée. L'accent est mis 

sur la différence entre les méthodes d'enseignement traditionnelles et les nouvelles approches 

d'activation, qui cherchent à promouvoir la pensée autonome et l'engagement des étudiants. 

Une partie importante de la section théorique est l'analyse du syndrome d'épuisement 

professionnel des enseignants. J'examine comment différentes méthodes d'enseignement et la 

charge de travail influencent la santé mentale des enseignants. Je présente des données et des 

études qui montrent une prévalence élevée de l'épuisement professionnel parmi les 

enseignants, et souligne la nécessité de trouver des méthodes qui pourraient atténuer ce 

problème. 

Le travail considère également les aspects psychologiques et sociaux de 

l'enseignement. Il examine comment différentes méthodes d'enseignement influencent 

l'interaction sociale en classe, le développement des relations interpersonnelles et 

l'atmosphère générale dans l'environnement éducatif. L'auteur du mémoire de licence soutient 

que les méthodes d'enseignement devraient non seulement favoriser l'apprentissage 

académique, mais aussi contribuer au développement social et émotionnel des étudiants. 

Enfin, le travail aborde la question de l'innovation dans l'éducation, en particulier dans 

le contexte de la digitalisation et des changements technologiques. Je présente des arguments 

pour l'intégration des technologies numériques dans l'enseignement et examine comment ces 
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technologies peuvent enrichir les processus d'enseignement tout en réduisant les exigences sur 

les enseignants. 

Dans l'ensemble, la section théorique du mémoire offre un aperçu approfondi des 

méthodes d'enseignement actuelles, de leur développement historique, des aspects 

psychologiques et sociaux de l'enseignement, et du syndrome d'épuisement professionnel des 

enseignants. Elle souligne que l'optimisation du processus d'enseignement nécessite une 

approche holistique qui tient compte des différents aspects du processus éducatif et cherche à 

créer un environnement équilibré et soutenant tant pour les enseignants que pour les étudiants. 

Dans la partie pratique du mémoire, la recherche se concentre sur l'examen empirique 

de l'efficacité de différentes méthodes d'enseignement dans les écoles secondaires tchèques. 

L'outil clé de cette recherche était une enquête par questionnaire, qui a fourni des données 

précieuses sur la perception et les expériences des enseignants avec différentes approches 

pédagogiques. 

Un questionnaire a été conçu pour obtenir un aperçu des méthodes d'enseignement les 

plus fréquemment utilisées en pratique, de leur efficacité perçue et de leur charge de travail, et 

des barrières éventuelles à leur mise en œuvre. Le questionnaire a été distribué aux 

enseignants de diverses écoles secondaires en République tchèque et comprenait des questions 

concernant leurs méthodes d'enseignement, leurs expériences d'épuisement professionnel, et 

leurs opinions sur la nécessité d'innover dans les processus d'enseignement. 

Après avoir recueilli les réponses, une analyse approfondie des données a été 

effectuée. J'ai utilisé des méthodes statistiques pour évaluer la fréquence d'utilisation de 

différentes méthodes et leur efficacité et charge de travail perçues. J'ai également comparé les 

réponses d'enseignants ayant différentes expériences pédagogiques et de différents types 

d'écoles pour obtenir une image complète de la situation actuelle de l'enseignement. 

Parmi les principales conclusions, il est ressorti que les méthodes traditionnelles telles 

que les cours magistraux et l'enseignement frontal sont encore largement utilisées, mais sont 

souvent perçues comme chronophages et moins efficaces par rapport aux approches plus 

récentes et activatrices. Ces dernières comprennent, par exemple, les projets de groupe, les 

méthodes de discussion et l'apprentissage orienté problème, qui ont été évalués comme plus 

stimulants et bénéfiques pour l'engagement des étudiants. 

Plusieurs barrières à l'adoption plus large de méthodes innovantes ont également été 

identifiées, notamment le manque de temps pour la préparation, le manque de formation et de 
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soutien pour les enseignants, et des opinions enracinées sur les méthodes pédagogiques 

traditionnelles. 

Dans la section de discussion, j'ai souligné que bien que les nouvelles méthodes 

d'enseignement soient perçues comme plus efficaces et moins chronophages, leur mise en 

œuvre dans la pratique éducative nécessite une préparation et un soutien considérables. J'ai 

souligné la nécessité d'une formation approfondie et du développement des compétences des 

enseignants pour qu'ils puissent mettre en œuvre efficacement ces méthodes. J'ai également 

discuté du potentiel de ces méthodes pour influencer positivement l'environnement scolaire et 

pour réduire le syndrome d'épuisement professionnel. 

Dans la partie pratique du mémoire, il est conclu que pour améliorer le processus 

d'enseignement dans les écoles secondaires tchèques, il est nécessaire de soutenir une 

adoption plus large de méthodes d'enseignement innovantes et activatrices. J'ai également 

souligné que cette amélioration nécessite une approche systématique qui inclut la formation 

des enseignants, des changements dans les programmes d'études et un soutien de la part des 

institutions éducatives. 

Sur la base des données recueillies et de l'analyse effectuée, j'ai formulé des 

recommandations pour améliorer les méthodes d'enseignement. J'ai discuté de l'importance 

des méthodes d'activation, qui peuvent augmenter l'engagement des étudiants tout en 

réduisant la charge de travail des enseignants. J'ai également présenté des propositions pour la 

mise en œuvre d'approches pédagogiques innovantes et souligné la nécessité d'une formation 

et d'un soutien supplémentaire pour les enseignants. 

Dans la section de conclusion du mémoire, les aspects clés de ma recherche sont 

résumés et l'importance de mon travail pour le système éducatif tchèque est soulignée. Il en 

ressort que l'introduction de méthodes d'enseignement plus efficaces et moins chronophages 

peut entraîner des changements positifs non seulement dans la pratique enseignante, mais 

aussi dans l'ensemble du processus éducatif. 
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